
REASONING QUESTION’S  

र�ज�नगं म� �कतने चैप्टर होते ह�? 

र�ज�नगं म� �स�मल�ैरट� एनेलॉजी, क्ला�स�फकेशन, को�डगं-�डको�डगं, सीर�ज टेस्ट, क्लॉक, कैल�डर व क्यूब, म�ैट्रक्स, 

स्को�रगं, नबंर म�ैट्रक्स, अल्फाबेट म�ैट्रक्स, वल्डर् फे्र�मगं, वल्डर् अर�जम�ट, रै�कंग, �स�टगं अरेजम�ट, 

मथेैम�ैटकल र�ज�नगं, नंबर पजल, साइकॉलिजकल र�ज�नगं, एनेल�ैटकल र�ज�नगं आ�द टॉ�पक शा�मल ह�। 
पर��ा पुिस्तका SSC, Bank Exams, IBPS PO, IBPS Clerk, SBI, RRB रेलवे, RRB ग्रपु डी, RRB NTPC, RSSB, 

RSSB LDC, RSSB पटवार�, RSSB ग्राम सेवक, RPSC, UPSC और अन्य सभी के �लए अभ्यास करने के �लए 
एक मचं प्रदान करती है। य�द आप �कसी भी लोक�प्रय प्र�तयो�गता पर��ा क� तैयार� कर रहे ह�, तो हम आपको 
�वषय-�व�शष्ट सभी प्रश्न� को कवर करने क� सलाह देते ह�। SSC, Bank Exams, UPS Exams, RPSC Exams, 

Railway Exams, IAS, RAS और सभी प्र�तयोगी पर��ाओं के �लए इन प्रश्न� साथ अभ्यास कर�। इस शे्रणी म� 
करंट अफेयसर्, जनरल नॉलेज (GK), एप्ट�ट्यूड, र�ज�नगं, जनरल इंिग्लश (वबर्ल ए�ब�लट�), कंप्यूटर अवेयरनेस 
और ब��कंग से सबंं�धत प्रश्न �दए गए ह�, जो मखु्य रूप से SSC और ब��कंग पर��ा के �लए पूछे जाते ह�। 
 
1. �बहू : आसाम :: ओणम : ? 

A) जम्म ूकश्मीर  B) कनार्टक C) राजस्थान  D) केरला 
Ans – B 
 
2. मो�तया�बदं : आंख :: �नमो�नया : ? 

A) फेफड़ा B) �दमाग C) कान  D) तां�त्रका 
Ans – A 
 
3. 'मछल�' जैसे जल से सम्बिन्धत है, वैसे ह� '�च�ड़या' �कससे सम्बिन्धत है ? 

(A) आकाश  (B) वाय ु  (C) जल  (D) भोजन 
Ans – A 
 
4. मोची : चमड़ा : : दज� : ? 

(A) बजाज  (B) कमीज  (C) धागा  (D) कपड़ा 
Ans – D 
 
5. एक म�हला क� ओर सकेंत करते हुए साइमन ने कहा, वह मेरे �पता क� एकमात्र बहन क� पुत्री है। वह म�हला 
साइमन से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

(A) माता  (B) फुफेर� बहन (C) बहन (D) बुआ 
Ans – B  
 
6. C माता है A और B क�, य�द D प�त है B का, तो C कौन है D क� ? 

(A) माता  (B) चाची  (C) बहन  (D) सास 
Ans – D  
 
7. A क� माँ B क� बहन है और C क� बेट� है, D बेट� है B क� और बहन है E क�, तो C का E से क्या सम्बन्ध है  



(A) बहन (B) नाना या नानी  (C) माँ  (D) �पता 
Ans – B  
 
8. रमेश और सरेुश भाई-भाई ह�, राखी और गीता आपस म� बहन� ह�, रमेश का लड़का गीता का भाई है, बताइए 
सरेुश और राखी का आपस म� क्या सबंंध हुआ ? 

(A) भाई  (B) चाचा  (C) दादा  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
9. K, B से ज्यादा सुदंर है, B, Y के समान सुदंर नह�ं है, J, B या Y के समान सुदंर नह�ं है तदनसुार, सुदंरता �क 
को�ट म� सबसे �नचले स्तर पर कौन है ? 
(A) Y   (B) J   (C) K   (D) B 
Ans – B  
 
10. 'P' क� आयु 'Q' के बराबर है, 'R' 'S'से छोटा है, 'T' 'R' से छोटा है, �कन्तु 'P' से बड़ा है, सबसे बड़ा कौन है ? 
(A) P   (B) Q   (C) S   (D) R 
Ans – C  
 
11. एक क�ा म� सफल हुए लड़क� क� सचूी म� राजन का 11वाँ स्थान है और नीचे क� ओर से वह 31व� स्थान 
पर है, तीन लड़क� ने पर��ा ह� नह�ं द� और एक फेल हो गया था, क�ा म� कूल �कतने छात्र ह� ? 
(A) 32   (B) 38   (C) 40   (D) 45 
Ans – D  
 
12. एक पर��ा म� A, B, C तथा D को अलग-अलग अकं प्राप्त हुए, B ने C और D से अ�धक अंक प्राप्त �कए, A 

से कम अकं �कसी ने भी नह�ं प्राप्त �कए, इनम� से �कसने अ�धकतम अकं प्राप्त �कए ? 

(A) A   (B) B   (C) D   (D) C या D 
Ans – B 
  
13. राकेश, �न�तन से लम्बा है, �कन्तु भरत िजतना लम्बा नह�ं है, लोकेश, राकेश से छोटा है, �कन्तु गौरव से 
लम्बा है, इनम� सबसे लम्बा कौन है ? 

(A) �न�तन  (B) राकेश  (C) भरत  (D) गौरव 
Ans – C  
 
14. एक क�ा म� शंकर ऊपर से 16व� स्थान पर और नीचे से 49व� स्थान पर बैठा है, क�ा म� कुल �कतने छात्र है  
(A) 64   (B) 65   (C) 66   (D) 67 
Ans – A  
 

15. सोनू क� आयु �रचा क� आयु से अ�धक है परन्तु अनु से कम है, सौरभ क� आयु सोनू से अ�धक है परन्तु 
राम से कम है, तो इन सबम� सबसे छोटा कौन है ? 

(A) �रचा  (B) सोन ू  (C) अनु  (D) सौरभ 
Ans – A  
16. राम मनु क� अपे�ा अ�धक लम्बा है परन्तु उतना नह�ं िजतना र�व है। अनु �दल�प क� अपे�ा अ�धक 
लम्बा परन्तु मनु क� अपे�ा छोटा है, सबसे अ�धक लम्बा कौन है ? 



(A) राम   (B) मन ु  (C) र�व   (D) अनु 
Ans – C  
 
17. एक पंिक्त म� रमन का प्रारम्भ से 15वाँ तथा अतं से 11वाँ स्थान है, उस पंिक्त म� �कतने लोग ह� ? 
(A) 25   (B) 26   (C) 28   (D) 30 
Ans – A  
 
18. सो�नया अपने घर से चल� और 4 �कमी पूवर् क� ओर गई। तब वह बाएँ घूमी और 4 �कमी चल�, �फर वह 
दाएँ घूमी और 4 �कमी चल�, वह प्रस्थान स्थल से �कतनी दरू� पर है ? 

(A) 10 �कमी   (B) 14 �कमी  (C) 8 �कमी  (D) 5 �कमी 
Ans – A  
 

19. शारदा ने द��ण �दशा म� चलना शुरू �कया, 15 मी चलने के बाद वह दो बार अपने बाएँ घूमी और दोन� बार 
15-15 मी चल�, अब वह अपने प्रस्थान स्थल से �कतनी दरू है और �कस �दशा म� ह� ? 

(A) 20 मी पिश्चम  (B) 15 मी पूवर्  (C) 15 मी द��ण  (D) 30 मी पूवर् 
Ans – B  
 
20. एक �दन शाम को सूयार्स्त से पहले दो �मत्र रमन और अजुर्न आमने-सामने बठैकर बातचीत कर रहे थे, य�द 
रमन क� परछाई ठ�क उसक� बाई ओर पड़ रह� थी, तो अजुर्न �कस �दशा क� ओर मखु करके बैठा था ? 

(A) पिश्चम  (B) द��ण  (C) पूवर्  (D) उ�र 
Ans – D  
 
21. एक सबुह मीना ने सयूर् क� ओर चलना आरम्भ �कया, कुछ देर चलकर वह अपने बा� ओर मड़ुी और दोबारा 
अपने बा� ओर मड़ुी, कुछ दरू चलकर बह बा� और मड़ुी, वह सब �कस �दशा म� महँु �कए हुए है ? 

(A) पिश्चम  (B) द��ण  (C) उ�र  (D) पूवर् 
Ans – B  
 
22. एक व्यिक्त द��ण क� ओर 6 �कमी चलता है, बा� और मड़ुकर 4 �कमी चलता है, �फर बा� ओर मड़ुकर 5 

�कमी जाता है, उसका मखु अब �कस �दशा क� ओर है ? 

(A) पिश्चम  (B) पूवर्   (C) द��ण  (D) उ�र 
Ans – D  
 
23. य�द द��ण-पूवर् उ�र हो जाए, उ�र-पूवर् पिश्चम हो जाए और आगे भी प�रवतर्न का यह� क्रम जार� रहे तो 
पिश्चम क्या होगा ? 

(A) द��ण-पिश्चम  (B) उ�र-पिश्चम  (C) उ�र-पूवर्  (D) द��ण-पूवर् 
Ans – D  
 
24. एक �दन म� और आप सबुह के वक्त आपस म� एक-दसूरे के आमने-सामने खड़ ेहोकर बात कर रहे थे 
िजससे मेर� छाया आपके दा� और बन रह� थी, आप �कस �दशा क� ओर देख रहे थे ? 

(A) पूवर्   (B) द��ण  (C) उ�र  (D) पिश्चम 



Ans – B  
 
25. ग�रमा का प�रचय देते हुए राकेश ने कहा �क उसके �पताजी मेरे �पताजी के इकलौते पुत्र है, आप बताइए �क 
राकेश ग�रमा से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

(A) भाई  (B) मामा  (C) चाचा  (D) �पता 
Ans – D  
 
26. रघु तथा बाबू जड़ुवाँ ह�, बाबू क� बहन र�मा है, र�मा का प�त राजन है, रघु क� माँ ल�मी है, ल�मी का प�त 
राजेश है, तदनुसार, राजेश का राजन से क्या �रश्ता है ? 

(A) चाचा  (B) चचेरा भाई   (C) दामाद  (D) ससरु 
Ans – D  
 
27. फा�तमा ने अपने प�त से मसु्तफा का प�रचय करते हुए कहा �क उसके भाई के �पता मेरे दादाजी के 
इकलौते पुत्र ह�, मसु्तफा का फा�तमा से क्या सबंंध है ? 

(A) चाची  (B) माता  (C) भतीजी  (D) बहन 
Ans – D 
 
28. राहुल और रो�बन भाई है, प्रमोद, रो�बन के �पता ह�, शीला, प्रमोद क� बहन है, पे्रमा प्रमोद क� भांजी है, शुभा, 
शीला क� ना�तन है, राहुल शुभा के क्या लगते ह� ? 

(A) भाई  (B) भांजा  (C) मामा  (D) ममेरा भाई 
Ans – C  
 
29. �वजेत 5 �कमी द��ण क� ओर जाता है, �फर दा� ओर घूमकर 3 �कमी चलता है, वह �फर दा� ओर मड़ुता है 
और 5 �कमी चलता है, वह �फर बाई और मड़ुकर 5 �कमी जाता है, वह प्रारिम्भक स्थान से अब �कतनी दरू� पर 
है ? 

(A) 3 �कमी   (B) 5 �कमी  (C) 8 �कमी  (D) 6 �कमी 
Ans – C  
 
30. मोहन 15 �कमी उ�र �दशा म� चलता है, �फर वह बाएँ मड़ु जाता है और 10 �कमी चलता है, बाद म� �फर बाएँ 
मड़ुकर 15 �कमी चलता है, तो वह �कस �दशा म� चल रहा है ? 

(A) उ�र   (B) द��ण  (C) पिश्चम  (D) पूवर् 
Ans – B  
 
31. एक व्यिक्त पिश्चम क� ओर चला, वह दाएँ मदुा, �फर दाएँ मड़ुा और अतं म� बा� ओर मड़ुा, अब वह �कस 
�दशा क� ओर चल रहा है ? 

(A) उ�र  (B) पूवर्   (C) द��ण   (D) पिश्चम 
Ans – A  
32. रजनीश अपने घर से �नकलकर 100 मी पूवर् क� ओर चलता है, �फर दाएँ मड़ुकर 35 मी चलने के बाद बाएँ 
मड़ु जाता है, अब �कस �दशा क� ओर जा रहा है ? 

(A) द��ण  (B) पूवर्   (C) उ�र  (D) पिश्चम 



Ans – B  
 

33. एक �दन सयूार्स्त के समय A, B आमने-सामने खड़ ेथे, य�द क� B परछाई उसके ठ�क बा� ओर पड़ रह� थी, 
तो A �कस ओर मुँह करके खड़ा था ? 

(A) उ�र  (B) द��ण-पवूर्  (C) उ�र –पवूर्  (D) पिश्चम 
Ans – A  
 

34. एक व्यिक्त अपने कायार्लय के �लए उ�र �दशा क� ओर चलता है, वह बा� ओर घुमा और �फर दा� ओर 
घुमा ओर �फर दा� ओर घुमा, वह �कस �दशा क� ओर मुँह करके चल रहा है ? 

(A) उ�र  (B) पूवर्   (C) पिश्चम   (D) द��ण 
Ans – B  
 

35. म� एक नद� के �कनारे पीठ करके खड़ा हँू, पानी म� स्वतन्त्र रूप से बहती हुई कोई वस्तु मेर� बा� ओर से 
दा� ओर जा रह� है, नद� पिश्चम से पूवर् क� ओर बह रह� है, तो मेरा मुँह �कस ओर है ? 

(A) उ�र  (B) द��ण  (C) पिश्चम  (D) पूवर् 
Ans  A  
 

36. य�द परस� शुक्रवार था, तो आगामी परस� के बाद तीसरा �दन क्या होगा ? 

(A) बहृस्प�तवार  (B) र�ववार  (C) श�नवार  (D) शुक्रवार 
Ans – D  
 

37. य�द 1 जनवर� को शुक्रवार है, तो �कसी अ�धवषर् म� माह क� पहल� तार�ख को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) मगंलवार  (B) शुक्रवार  (C) बुधवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – A  
 

38. य�द �वगत परस� से एक पहले का �दन श�नवार से तीन �दन आने वाला �दन हो, तो आज कौन-सा �दन है 

(A) मगंलवार  (B) शुक्रवार  (C) बहृस्प�तवार  (D) बुधवार 
Ans – B  
 
39. य�द 15 फरवर� , 2000 को र�ववार था, तो 15 जनवर�, 2013 को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) मगंलवार  (B) श�नवार   (C) बुधवार  (D) शुक्रवार 
Ans – C  
 

40. वषर् 1996 म� गणतंत्र �दवस शुक्रवार को मनाया गया था, वषर् 2000 म� स्वतंत्रता �दवस �कस �दन मनाया गया  

(A) बहृस्प�तवार  (B) मगंलवार  (C) बुधवार  (D) शुक्रवार 
Ans – B  
 
41. �पछले वषर् मेर� आय ुपूणर् वगर् संख्या म� थी, अगले वषर् यह घन सखं्या म� होगी, मेर� वतर्मान आयु बताइए  
(A) 26    (B) 24   (C) 25   (D) 27 
Ans – A  
42. �पता क� वतर्मान आयु अपने पुत्र क� वतर्मान आयु क� चार गनुी है, य�द पाँच वषर् पहले �पता क� आयु पुत्र 
क� आयु क� सात गनुी थी, तो �पता क� वतर्मान आयु क्या है ? 

(A) 31 वषर्  (B) 30 वषर्  (C) 40 वषर्  (D) 50 वषर् 



Ans – C  
 
43. �न�खल अपने भाई रोहन से आय ुम� 8 वषर् छोटा है, रोहन क� क्या होगी, जब वह �न�खल से आयु म� दोगनुा 
बड़ा है ? 

(A) 4 वषर्  (B) 6 वषर्  (C) 10 वषर्  (D) 16 वषर् 
Ans – D  
 
44. एक मदैान म� कुछ ब�ख और बकरे ह�, कुल �मलाकर 77 �सर और 224 पैर ह�, ब�ख� क� संख्या �कतनी है  
(A) 45   (B) 42   (C) 51  (D) 47 
Ans – B  
 
45. अपने से आगे बैठ� हुई म�हला क� ओर देखते हुए अ�मत ने कहा, वह मेर� पत्नी क� बहन है, उस म�हला का 
अ�मत से क्या सबंंध है ? 

(A) पुत्री  (B) भतीजी  (C) पत्नी  (D) साल� 
Ans – D  

 
45. अ�त�थय� को आशा का प�रचय कराते हुए भास्कर ने कहा, उसके �पता मेरे �पता के इकलौते पुत्र ह�, आशा 
भास्कर से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

(A) भतीजी  (B) माता  (C) पुत्री  (D) पौत्री 
Ans – C  
 
46. एक लड़के क� ओर इशारा करते हुए वीना ने कहा, वह मेरे दादाजी एक इकलौते पुत्र का पुत्र है, वह लड़का 
वीना से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

(A) चाचा  (B) भतीजा  (C) चचेरा भाई   (D) भाई 
Ans – D  
 
47. भेड़ : मटन : : �हरन : ? 

(A) मीट  (B) वील  (C) फ्लेश   (D) वे�नजन 
Ans – D 
 
47. पोशाक : दज� : : ? : बढ़ई 

(A) चमड़ा  (B) लकड़ी  (C) फन�चर   (D) कपड़ा 
Ans – C 
 
48. पुस्तक : शेल्फ : : कपड़ े: 
(A) कबडर्  (B) वॉडर्राब  (C) ब्युरो   (D) ह�गर 
Ans – A  
 
49. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) पत्र   (B) स्पीड पोस्ट  (C) एस एम एस  (D) मनी ऑडर्र 
Ans – C 
 



50. 'जहाज' जसेै 'कप्तान' से सम्बिन्धत है, वैसे ह� 'अखबार' �कससे सम्बिन्धत है ? 

(A) प्रकाश  (B) सम्पादक   (C) मदु्रक   (D) पाठक 
Ans – B 
 
51. �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र युग्म उसी तरह सबंं�धत है जसेै दसूरा अ�र युग्म पहले अ�र युग्म 
से सबंं�धत है|  5 : 28 :: 8 : ?  
A) 40   B) 64    C) 25    D) 67  
Ans – D  
 
52. �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र युग्म उसी तरह सबंं�धत है जसेै दसूरा अ�र युग्म पहले अ�र युग्म 
से सबंं�धत है|   27 : 9 :: 64 : ? 
A) 4   B) 8    C)16    C) 12  
Ans – C 
 
53. �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र युग्म उसी तरह सबंं�धत है जसेै दसूरा अ�र युग्म पहले अ�र युग्म 
से सबंं�धत है|   CAFD : IGLJ :: OMRP : ? 
A) ZYXW   B)USXV   C) UTSR  D)PONM 
Ans – B 
 
54. �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र युग्म उसी तरह सबंं�धत है जसेै दसूरा अ�र युग्म पहले अ�र युग्म 
से सबंं�धत है |  Y ² : 4 :: V² : ? 
A) 9    B)25   C) 49    D) 16 
Ans – B 
 
55. माँ : बच्चा :: बादल : ? 

A) चमकना   B) पानी  C) वषार्   D) मौसम 
Ans – C 
 
56. 6415 : 5304 : : 7896 : ? 
A) 6705   B) 6907  C) 6905   D)6785 
Ans – D 
 
57. �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र युग्म उसी तरह सबंं�धत है जसेै दसूरा अ�र युग्म पहले अ�र युग्म 
से सबंं�धत है |   TTT : 777 :: RRR : ? 
A) 555    B) 666   C) 888    D) 999 
Ans – D 
 
58. DE : 10 : : HI : ? 
A) 17    B) 20   C) 36    D) 46 
Ans – C 
58. METAPHOR : EMATHPRO :: NORMAL : ? 
A) ORMLAN   B) ONRMLA  C) ONMRLA   D) ONMRAL 
Ans – C 
 
59. √AFI = M :: √ADD = L :: √ ABA : ? 



A) I   B) N    C) O    D) K 
Ans – D 
 
60. समान गणु� के आधार पर समान समहू चुन�: -:- (12, 24, 144) 
A) (10, 25, 100)  B)  (15, 45, 90) C) (14, 28, 112)  D) (13, 26, 169) 
Ans – D 
 
61. ढाँचा : मकान :: अिस्थपंजर : ? 

A) पसल�   B) खोपड़ी  C) शर�र   D) लावण्य 
Ans – C 
 
62. छ�ा : मधुमखी : : ऊंचा नीड़ : ? 

A) तोता   B) कबूतर  C) गरूर   D) �च�ड़या 
Ans – C 
 
63. य�द �कसी माह क� दसवीं �त�थ र�ववार के तीन �दन पहले पड़ती हो, तो दसूर� �त�थ �कस �दन पड़गेी ? 

A) मगंलवार  B) बहृस्प�तवार   C) बुधवार   D) शुक्रवार 
Ans – C 
 
64. नौ �दन पहले मो�हनी �सनेमा देखने गई, वह केवल बहृस्प�तवार को ह� �सनेमा देखने जाती है, आज सप्ताह 
का कौन-सा �दन है ? 

A) श�नवार  B) मगंलवार   C) र�ववार   D) बहृस्प�तवार 
Ans – A 
 
65. य�द नीला का अथर् गलुाबी, गलुाबी का अथर् हरा, हरा का अथर् पीला, पीला का अथर् लाल, और लाल का अथर् 
सफेद है | तब हल्द� का रंग कौन सा होगा ? 

A) लाल  B) हरा    C) गलुाबी   D) पीला 
Ans – A 
 
66. एक �निश्चत कूट भाषा म� A को 2 के रूप म� को�डगं �कया जाता है , B को 4, तथा C को 6 के रूप म� 
को�डगं �कया जाता है | �नम्न म� से �कस शब्द को उसी कोड भाषा म� 1210108 के रूप म� को�डगं �कया जाएगा  
A) FEED  B) DEER    C) DEEP   D) DOOR 
Ans – A 
 
67. य�द MODERN और ORTHODOXY शब्दो को क्रमशः YOUNGS और OGBAOUOML कोड म� �लखा जाता 
है , तो METHOD को �कस कोड म� �लख�गे ? 
A) YNBAOU  B) YNBOAU   C) YNABOU  D) YNBOUO 
Ans – A 
68. य�द BEAT =25-22-26-7 और RUST = 9-6-8-7 �लखते है, तब BURST का कोड क्या होगा ? 
A) 25-22-9-8-7  B) 25-9-6-8-7  C) 25-6-9-8-7  D) 9-87-6-25 
Ans – C 
 
69. य�द Z = 26, NET = 39, तो NUT =? 



A) 50    B) 53   C) 55   D) 58 
Ans – C 
 
70. य�द CLOUD को 59432 और RAIN को 1678 के रूप म� को�डत �कया जा सकता है, तो AROUND को कैसे 
को�डत �कया जा सकता है? 
A) 614832   B) 614382  C) 641382  D) 461382 
Ans – B 
 
71. य�द A = 2, R = 5, S = 7, O = 3 और E = 4 है, तो �कस शब्द का योग सबसे बड़ा होगा? 
A) ROSE   B) SEER  C) SOAR  D) REAR 
Ans – B 
 
72. अगर ROSE को TQUG के रूप म� �लखा जाता है, तो उस कोड म� BISCUIT को कैसे �लखा जा सकता है? 
A) CJTDVJU   B) DKVEWKV C) DKUEWKY D) DKUEWKV 
Ans – D 
 
73. अगर धूल को वायु कहा जाता है, वायु को अिग्न, अिग्न को जल, जल को रंग, रंग को वषार् और वषार् को धूल 
कहा जाता है, तो मछ�लयां कहां रहती ह�? 

A) अिग्न   B) रंग   C) वषार्   D) जल 
Ans – B 
 
74. �नम्न �वकल्प� म� से कौन-सा �वकल्प नीचे �दये हुए शब्द� का साथर्क क्रम दशार्ता है | 

1) सतू   2) उगाना  3) रुई   4) खाद   5) कपड़ े 6) बीज 
A) 4, 2, 6, 3, 1, 5  B) 2, 6, 4, 1, 3, 5 C) 4, 1, 6, 3, 5, 2 D) 6, 2, 4, 3, 1, 5 
Ans – D 
 

75. �नम्न �वकल्प� म� से कौन-सा �वकल्प नीचे �दये हुए शब्द� का साथर्क क्रम दशार्ता है | 

1) अ�र  2) महुावरा  3) शब्द  4) वाक्य 
A) 1, 3, 4, 2   B) 1, 3, 2, 4  C) 2, 3, 1, 4  D) 4, 3, 1, 2 
Ans – B 
 

76. �नम्न �वकल्प� म� से कौन-सा �वकल्प नीचे �दये हुए शब्द� का साथर्क क्रम दशार्ता है | 

1) धातु  2) प्र�क्रया  3) अयस्क  4) शुद्ध करना  5) �मश्रधत ु
A) 1, 3, 2, 4, 5   B) 3, 2, 4, 1, 5  C) 1, 3, 4, 2, 5  D) 1, 5, 2, 3, 4 
Ans – B 
 

77. नीचे �दए गए शब्द� को साथर्क क्रम म� व्यविस्थत कर� ? 

1) हाथी   2) �बल्ल�  3) मच्छर  4) बाघ  5) व्हेल 
A) 5, 3, 1, 2, 4   B) 3, 2, 4, 1, 5   C) 1,3,5,4,2 D) 2,5,1,4,3, 
Ans – B 
78. शब्दकोश के अनुसार �नम्न�ल�खत व्यवस्था कर�: 
1) Exploit  2) Explosive  3) Exponent  4) Exposition   5) Explore 
A) 1,3,4,5,2   B) 1,5,2,3,4   C) 1,5,3,2,4  D) 1,2,5,3,4 
Ans – B 
 



79. पूर� तरह से नए शब्द प्राप्त करने के �लए �नम्न�ल�खत शब्द� के पहले �कस एक अ�र को उपसगर् �कया 
जा सकता है? (एक ह� अ�र को प्रत्येक के सभी पाँच शब्द� म� उपसगर् करना होता है।)   

EAT, OUR, IS, AS, AT 
A) H    B) S    C) C   D) B 
Ans – A 
 
80. �दए गए शब्द� को उस क्रम म� व्यविस्थत कर� िजसम� वे शब्दकोश म� होते ह�। 
1. Waste 2. Wrong 3. Witty 4. Worcester 5. Warlike 
A) 51324   B) 13452   C) 51342  D) 15342 
Ans – C 
 
81. �दए गए शब्द� को उस क्रम म� व्यविस्थत कर� िजसम� वे शब्दकोश म� होते ह�। 
1.Habit  2.Habitat 3.Handle 4.Hammer  5.Harvest 
A) 21453   B) 12435   C) 21435  D) 14253 
Ans – B 
 
82. �दए गए शब्द� को उस क्रम म� व्यविस्थत कर� िजसम� वे शब्दकोश म� होते ह�। 
1.Reputation 2.Reptile 3.Republic  4.Replicate  5.Repository 
A) 42531   B) 43251   C) 45312  D) 45231 
Ans – D 
 
83. �नम्न�ल�खत प्रश्न म�, �दए गए वैकिल्पक शब्द� से, उस शब्द का चयन कर� िजसे �दए गए शब्द के अ�र� 
का उपयोग करके नह�ं बनाया जा सकता है। Representation 
A) Paint   B) Senator   C) Trees  D) Strict 
Ans – D 
 
84. �नम्न�ल�खत प्रश्न म�, उस शब्द का चयन कर� िजसे �दए गए शब्द के अ�र� का उपयोग करके नह�ं बनाया 
जा सकता है।  ENCOURAGING 
A) GRAIN   B) RAGING   C) ENCOURAGE D) GAUGE 
Ans – C 
 
85.उस शब्द का चयन कर�, जो �दए गए अ�र का उपयोग करके बनाया गया है       PASTURIZATION 
A) NATURE   B) POSTER   C) START  D) STRAPED 
Ans – C 
 
86. उस शब्द का चयन कर�, िजसे �दए गए शब्द के अ�र� का उपयोग करके बनाया जा सकता है। 
                        OPERATION 
A) CAPTION   B) ROTATION  C) OPTION  D) NATION 
Ans – C 
87. ऐसे �कतने अ�र� के जोड़ े(युगम)बनते है िजसमे प्रत्येक म� उतने ह� अ�र बीच म� है िजतने क� अगें्रजी क� 
वणर्माला म� है.   ADEQUATELY 
A) 1    B) 2    C) 3    D) 4 
Ans – C 
 



88. ऐसे �कतने अ�र� के जोड़ े(युगम)बनते है िजसमे प्रत्येक म� उतने ह� अ�र बीच म� है िजतने क� अगें्रजी क� 
वणर्माला म� है.   CREDIBLE 
A) 1    B) 2    C) 3    D) 4 
Ans – D 
 
89. ऐसे �कतने अ�र� के जोड़ े(युगम)बनते है िजसमे प्रत्येक म� उतने ह� अ�र बीच म� है िजतने क� अगें्रजी क� 
वणर्माला म� है.   PREAMBLE 
A) 1    B) 2    C) 3    D) 4 
Ans – B 
 
90. अगें्रजी वणर्माला म� बाय� से पांचव� तथा उन्नीसव� अ�र के  मध्य कौनसा अ�र आता है? 
A) J    B) K    C) L    D) M 
Ans – C 
 
91. अगे्रजी वणर्माला म� बायी ओर से 15 व� अ�र के बाई ओर पांचव अ�र कौन-सा होगा? 
A) J    B) K    C) L    D) M 
Ans – A 
 
92. य�द अगें्रजी वणर्माला को �वपर�त क्रम म� �लखा जाये दा�हनी ओर के 15 व� अ�र के बाई ओर चैथा अ�र 
कौन-सा होगा? 
A) D    B) R    C) T    D) S 
Ans – D 
 
93. एक घड़ी म� 9:00 बजे ह� | य�द घंटे वाल� सईु द��ण �दशा म� हैl �मनट वाल� सईु �कस �दशा म� होगी ? 

A) पूवर्    B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – B 
 
94. एक व्यिक्त उ�र क� ओर मुहं करके खड़ा हैl वह 5 बार दा�हने, चार बार बाय �दशा, तथा दो बार दा�हने �दशा 
म� म� मड़ुता हैl अभी उस व्यिक्त का मुहं �कस ओर हैl 

A) पूवर्    B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – B 
 
95. एक व्यिक्त तीन बार दा�हने �दशा म� मड़ुता है | अभी उसका मुहं उ�र �दशा म� है | उसक� प्रारं�भक �दशा 
क्या थी | 

A) पूवर्  B) पिश्चम  C) उ�र D) द��ण 
Ans – A 
96. एक व्यिक्त उ�र क� ओर 100 मीटर जाने के बाद अपने दाएं मड़ुता है और 75 मीटर जाता है | �फर वह 
दोबारा दाएं मड़ुता है और 100 मीटर जाता है | तथा अ�ंतम समय म� म� बाय मड़ुता है, और 25 मीटर जाता है 
वह अब �कस �दशा म� जा रहा है | 

A) पूवर्    B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – A 
 



97. एक व्यिक्त 100 मीटर सीधा जाने के बाद अपने दाएं मड़ुता है और 75 मीटर जाता है | �फर वह दोबारा दाएं 
मड़ुता है और 100 मीटर जाता है | तथा अ�ंतम समय म� म� बाय मड़ुता है, और 25 मीटर जाता है | य�द वह अब 
उ�र �दशा म� है जा रहा हो तो उसने �कस �दशा म� चलना प्रारंभ �कया था | 

A) पूवर्   B) पिश्चम    C) उ�र  D) द��ण 
Ans – B 
 
98. एक आदमी पूरब म� 1 �कलोमीटर जाता है | उसके बाद द��ण म� मड़ुता है , और 5 �कलोमीटर जाता है | �फर 
वह पूरब म� मड़ुता है और 2 �कलोमीटर जाता है | अतं म� उ�र क� ओर मड़ुता है और 9 �कलोमीटर जाता है | 

अब �ात कर� �क वह �कस �दशा म� तथा �कतनी दरू� पर है ? 

A) 5 �कलोमीटर उ�र पूवर्   B) 7 �कलोमीटर उ�र पूवर् 
C) 5 �कलोमीटर द��ण पूवर्   D) 7 �कलोमीटर द��ण पूवर् 
Ans- A 
 
99. एक व्यिक्त प्रारं�भक �बदं ुA से, उ�र �दशा म� 4 �कलोमीटर चलकर दा�हने मड़ुता है और, 5 �कलोमीटर चलता 
है, �फर वह द��ण क� ओर मड़ुकर 2 �कलोमीटर चलता है | �फर वह पिश्चम क� ओर मड़ुकर 3 �कलोमीटर 
चलकर कुछ समय तक रुकता है | वह �फर से 2 �कलोमीटर आगे चलता है | वह व्यिक्त अपने प्रारं�भक �बदं ु
�कतनी दरू है ? 

A) 5 �कलोमीटर  B) 2 �कलोमीटर  C)  4 �कलोमीटर D) 6 �कलोमीटर 
Ans – B 
 
100. रमेश और मोहन एक �निश्चत स्थान से चलना प्रारंभ करते है | रमेश उ�र क� ओर 4 �कलोमीटर चलकर 
दा�हने घूमता है और 5 �कलोमीटर तक जाता है | मोहन पिश्चम क� ओर 6 �कलोमीटर चलकर दा�हने मड़ुता है 
और 4 �कलोमीटर चलता है अब एक दसूरे से �कतनी दरू है | 
A) 10 KM   B) 11 KM   C) 6 KM  D) 9 KM 
Ans – B 
 
101. सयूर् अस्त के समय राम और श्याम एक खुले मदैान म� खड़ ेहोकर बात कर रहे ह�l श्याम क� परछाई राम 
के बाय हाथ क� साइड हैl राम का मुहं �कस �दशा म� है | 

A) पूवर्    B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – D 
 
 
 
 
102. प्र�त�दन सबुह गोल गुबंज क� छाया महल के ऊपर तथा प्र�त�दन शाम को महल क� छाया गोल गुबंज के 
ऊपर पड़ती है | बताइए गोल गुबंज के सापे� म� महल क� �दशा क्या है | 

A) पूवर्   B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – B 
 



103. य�द मोहन अपने घर से उगते हुए सयूर् को म�ंदर के पीछे से, और डूबते हुए सयूर् को रेलवे स्टेशन के पीछे 
से देखता है, तो, रेलवे स्टेशन से म�ंदर �कस �दशा म� है | 

A) पूवर्   B) पिश्चम   C) उ�र  D) द��ण 
Ans – A 
 
104. सगंीता अपने चाचा के घर से उ�र-पिश्चम �दशा म� 45 मीटर जाती है | वह अपनी सहेल� से �मलती है और 
द��ण-पिश्चम �दशा म� 45 मीटर जाती है | �फर वह द��ण-पूवर् म� 45 मीटर जाती है | और बाएं मड़ु कर चाचा 
के घर क� तरफ चलती है अब वह �कस �दशा म� जा रह� है | 

A) उ�र-पिश्चम  B) द��ण-पिश्चम  C) उ�र-पूवर्  D) द��ण-पूवर् 
Ans – C 
 
105. एक व्यिक्त सबुह 8: 00 बजे अपने घर क� ओर चलता है और देखता है �क उसक� परछाई उसके दा� ओर 
पड़ रह� है। वह �कस �दशा म� चल रहा है? 

A) उ�र   B)  द��ण   C) पूवर्   D) पिश्चम 
Ans – B 
 
106. Y, X के पूवर् म� है जो Z के उ�र म� है। य�द P, Z के द��ण म� है, तो P, Y के �कस �दशा म� है? 

A) द��ण-पवूर्   B) उ�र  C) द��ण-पिश्चम  D) पूवर् 
Ans – C  
 
107. एक व्यिक्त �बदं ुA से शुरू होता है, उ�र क� ओर 100 mtrs चलता है, उसके बाद 60 mtrs द��ण क� ओर 
चलता है, उसके बाद वह 30 mtrs पूवर् �दशा क� ओर चलता है, और �बदं ुB पर पहँुचता है। �बदं ुA और B के बीच 
क� दरू� क्या है। 
A) 70 mt    B) 50 mt    C) 90 mt  D) 10 mt 
Ans – B 
 

108. पांच लड़के A, B, C, D, E एक वतृ मे क� द्र क� ओर मुँह करके बैठे ह�। A का मुँह द��ण-पिश्चम क� ओर है, 

D का मुँह द��ण-पूवर् �दशा क� ओर है, B और E क्रमशः A और D के ठ�क सामने ह� और C, D और B के बीच 
समान दरू� पर है। C का मुँह �कस �दशा क� ओर है ? 

A) उ�र   B) पिश्चम   C) पूवर्   D) द��ण 
Ans – C 
 

109. एक व्यिक्त द��ण क� ओर मुँह करके खड़ा है। वह 135° वामव�ृ (एंट�क्लॉक वाइज ) �दशा मे और �फर 
180° �डग्री द��णाव�ृ (क्लॉक वाइज) �दशा म� घमूता ह�। अब उसका मुँह �कस �दशा क� ओर है ? 

A) द��ण-पवूर्  B) द��ण-पिश्चम  C) उ�र-पूवर्  D) उ�र-पिश्चम 
Ans – B 
110. एक आदमी पूवर् म� 3 �कमी क� यात्रा करता है और द��ण क� ओर मड़ुता है और 4 �कमी चलता है। वह 
शुरुआती �बदं ुसे �कतनी दरू है? 

A) 5 �कमी   B) 6 �कमी  C) 2 �कमी   D) 10 �कमी 
Ans – A  
 



111. य�द हम पूवर् को उ�र-पिश्चम कहे, तो द��ण को क्या कह�गे ? 

A)  द��ण-पवूर्   B) उ�र-पूवर्  C) द��ण-पिश्चम  D) उ�र-पिश्चम 
Ans – B 
 
112. राहुल ने अपनी घड़ी को मेज पर इस तरह से रखा �क 6 बजे, घंटे क� सईु उ�र �दशा क� ओर इशारा करती 
है। 09:15 बजे पर सईु �कस �दशा क� ओर इशारा करेगी? 

A) द��ण पवूर्   B) उ�र  C) पिश्चम   D) पूवर् 
Ans – C 
 
113. श्रृंखला को पूरा कर�   CM, EK, GI, ? 
A) IK    B) IG   C) LM   D) PS  
Ans – B 
 
114. श्रृंखला को पूरा कर�   FGH, NOP, VWX, ? 
A) FGH   B) EFG  C)  DEF  D) FGH 
Ans – C 
 
115. श्रृंखला को पूरा कर� | A, C, F, H, K, ? 
A) M    B) N   C) L   D) O 
Ans – A 
 
116. श्रृंखला को पूरा कर�   1, 3, 6, 10, 15, ? 
A) 20    B) 21   C) 22   D) 24 
Ans – B 
 
117. श्रृंखला को पूरा कर� | 67, 70, 74, 77, 81, 84, ?  
A) 86    B) 87   C) 88   D) 89 
Ans – C 
 
118. श्रृंखला को पूरा कर� |  6, 19, 54, 167, 494, ? 
A) 1491   B) 1553  C) 1361  D)  1642 
Ans – A 
 

119. य�द 6 # 8 = 28 और 5 # 12 = 13, तो 9 # 40 =?  
A) 47    B) 63   C) 41   D) 53 
Ans – C 
 

120. श्रृंखला को पूरा कर� |  3,7,13,21,31,? 
A) 41    B) 42   C) 43   D) 44 
Ans – C 
121. श्रृंखला को पूरा कर�।  AIQ,BJR,CKS,DLT,? 
A)  ENU   B) EMV  C) ENV  D) EMU 
Ans – D 
 
122 श्रृंखला को पूरा कर�।  13,14,18,27,?,68,104, 



A) 36    B) 41   C) 43   D) 54 
Ans – C 
 
123. गलत सखं्या का पता लगाएं। 4,10, 22, 46, 96,190, 382, 
A) 10    B) 22   C) 96   D) 100 
Ans – C 
 
124. श्रृंखला म� अगला शब्द खोज� | 2B, 4C, 8E, 14 H, ? 
A) 16 K   B) 20 I   C) 20 L  D) 22 L 
Ans – D 
 
125. द� गई श्रृंखला म� p से पहले n �कतनी बार आता है?    Mstnpzxnpnqpynpranpst 
A) 2    B) 3   C) 4   D) 5 
Ans – C  
 
126. श्रृंखला को पूरा कर�।  0, 7 , 26, 63, 124, ? 
A) 182    B) 215   C) 245   D) 654 
Ans – B 
 
127. श्रृंखला को पूरा कर�।  4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 
A) 8    B) 10   C) 12   D) 14 
Ans – C 
 
128. श्रृंखला को पूरा कर�।  5, 2, 7, 9, 16, 25, ? 
A) 41    B) 45   C) 48   D) 52 
Ans – A 
 
129. श्रृंखला को पूरा कर�।  3, 8, 23, 68, 203, ? 
A) 967    B)  646  C) 608   D) 1081 
Ans – C 
 

130. श्रृंखला म� लापता शब्द का पता लगाएं  8, 24, ? , 80, 120 
A) 40    B) 48   C) 80   D) 120 
Ans – B 
 

131. श्रृंखला म� लापता शब्द का पता लगाएं  1, 6, 15, ? , 45, 66, 91 
A) 25    B) 26   C) 27   D) 28 
Ans – D 
 

132. श्रृंखला को पूरा कर� |   6, 62, 214, 510, 998, ? 
A) 1276   B) 1762  C) 1672  D) 1726 
Ans – D 
133. श्रृंखला को पूरा कर�।   2, 5, 9, 19, 37, ? 
A) 73    B) 75   C) 76   D) 78 
Ans – B 
 
134. श्रृंखला को पूरा कर�।   12, 21, 23, 32, 34, ? 



A) 25    B) 35   C) 41   D) 43 
Ans – D 
 
135. श्रृंखला को पूरा कर�।   3, 10, 101, ? 
A) 10101   B) 11012  C) 10202  D) 10201 
Ans – C 
 
136. श्रृंखला को पूरा कर�।   2, 7, 27, 107,  ? 
A) 127    B) 227   C) 327   D) 427 
Ans – D 
 
137. प्रतीक� का सह� सेट चुन� जो �दए गए समीकरण म� �फट होगा।          23 * 26 * 27 
A) + 3 =; x 1 =  B) x 3 =; x 1 =  C) + 3 =; + 1 = D) x 3 =; + 1 = 
Ans – C 
 
138. य�द A का अथर् '×’, D का अथर् '+' और G का अथर् ‘-’ है, तो 7A4D4A3G2 का मान �ात कर�। 
A) 28    B) 38   C) 34   D) 48 
Ans – B  
 
139. कुछ समीकरण एक �निश्चत प्रणाल� के आधार पर हल �कए जाते ह�। उस आधार पर अनसलुझी समीकरण 
के �लए सह� उ�र का पता लगाएं।  4 x 5 = 42, 5 x 6 = 56, 6 x 7 =72, 7 x 8 = ? 
A) 84    B) 90   C) 92   D) 102 
Ans – B   
 
140. कुछ समीकरण एक �निश्चत �नयम के आधार पर हल �कए गए ह�। उस आधार पर अनसलुझी समीकरण 
के �लए सह� उ�र का पता लगाएं। य�द 73 * 17 = 45 और 68 * 40 = 54, तो 83 * 15 =? 
A) 49    B) 64   C) 69   D) 79 
Ans – A 
 
141. य�द "S" "गणुा" को दशार्ता है, "V" को "घटाया", "M" को "जोड़ा" और "L" को "�वभािजत" से दशार्ता है, तो 
  343  L 7 S 6 V 94 M 11 =? 
A) 189    B) 200   C) 211   D) 305 
Ans – C 
 
142. य�द "α" को "घटाया", "β" को "गुणा",  "θ"   को दशार्ता है "जोड़" और "δ" को दशार्ता है "�वभािजत" को 
दशार्ता है, तो  10 θ 8 β 4 δ 8 α 9 = ? 
A) 5    B) 7   C) 9   D) 11 
Ans – A 
 
 
143. य�द 92 A 42 B 32 = 56 और 72 A 22 B 12 = 44, तो 112 A 52 B 72 = ? 
A) 24    B) 29   C) 37   D) 42 
Ans – D 
 



144. य�द "@" को "जोड़ा गया", "#" को "गुणा से", "®" से दशार्या जाता है "�वभािजत" और "%" को "से घटाया 
गया" दशार्ता है, तो �नम्न�ल�खत म� से कौन सा समीकरण सह� है? 
A) 8 @ 8 ® 8 # 8 % 8 = 9   B) 42 % 26 ® 13 # 2 @ 8 = 46 
C) 19 % 84 ® 4 @ 3 # 4 = 12   D) 31 % 4 ® 2 # 19 @ 3 = 4 
Ans – B 
 
145. य�द 7 (110) 4 और 19 (930) 12, तो 16 (A) 9 म� 'A' का क्या मलू्य है? 
A) 580    B) 600   C) 680   D) 990 
Ans – B 
 
146. य�द '+' का अथर् है गणुा, '×' से अ�भप्राय भाग देने का है, '-' का अथर् है जोड़ना और ' ÷ ' से अ�भप्राय घटाने 
का हो, तो �नम्नां�कत समीकरण से क्या उ�र आएगा ?  20 - 8 × 4 ÷ 3 + 2 = ? 
A) 16    B) 18   C) 19   D) 41 
Ans – A 
 
147. य�द 0,1,2,3, ....., 9 को a,b,c,d....., j, के रूप म� �लखा गया है, मान �ात क�िजए     dc  x  f - (bf - d) x d 
A) bcf    B) abe   C) abb   D) bce 
Ans – D 
 
148. य�द A, B  से लबंा है परंतु C  से नाटा है तथा B उतना ह� लबंा है िजतना �क D है परंतु  E से लबंा है,  तब 
D है | 

A) उतना ह� लबंा िजतना क� A B) C से लबंा C) B से नाटा  D) A से नाटा 
Ans – D 
 
149. कार� क� एक पंिक्त म�, लाल कार बाएं से 14 व� और दा� ओर से 23 वीं है। पंिक्त म� �कतनी कार� ह�? 
A) 34    B) 35   C) 36   D) 37 
Ans – C 
 
150. 64 �वद्या�थर्य� क� एक पंिक्त म� मनोज का स्थान ऊपर से  19 वा है, तो नीचे से उसका स्थान क्या होगा | 
A) 44    B) 45   C) 46   D) 47  
Ans – C 
 

151. �वद्या�थर्य� क� एक लाइन म� मेरा स्थान दोन� छोर से सातवां है पंिक्त म� कुल �कतने छात्र है | 
A) 12    B) 13   C) 14   D) 15 
Ans – B 
 

152. लड़क� क� एक कतार म� अ�नल बाई तरफ से 15 तथा �वकास दाएं तरफ से सातव� स्थान पर है जब दोन� 
अपना स्थान बदल लेते ह� तो �वकास का दाएं से 15 वा स्थान हो जाता है, बताइए �कस कतार म� कुल �कतने 
लड़के ह� | 
A) 29    B) 30   C) 28   D) 31 
Ans – A 
153. लोग� क� एक पंिक्त म� मनु पंिक्त के �नचले छोर से 7 व� स्थान पर है। शे्रय मनु से 10 र�क ऊपर है। य�द 
शे्रय शीषर् छोर से 8 व� स्थान पर है, तो इस पंिक्त म� �कतने लोग ह�? 
A) 23    B) 24   C) 25   D) 26 



Ans  - B 
 
154. राहुल बाई ओर से और से 11 वे स्थान पर तथा दा�हनी ओर से चौथा स्थान पर है | पंिक्त म� �कतने और 
�वद्याथ� शा�मल �कया जाए �क कुल सखं्या 28 हो जाए  
A) 12    B) 13   C) 14   D) 15 
Ans – C 
 
155. पंिक्त म� 30 लड़के ह� राम का स्थान बाई तरफ से 18 वा तथा श्याम का स्थान दा�हनी तरफ से 14 वा है, 

य�द दोन� �मत्र अपना स्थान बदल लेते ह�, तो राम का बाय से कौन सा स्थान होगा  
A) 14    B) 18   C) 16   D) 17 
Ans – D 
 
156. एक पर��ा म� पास होने वाले छात्र� म� गडु्डू का स्थान ऊपर से 16 वा तथा नीचे से 29 वा है | 6 छात्र� ने 
पर��ा म� भाग नह�ं �लया और 5 �वद्याथ� अनु�ीणर् हो गए ह� | पर��ा मे �कतने छात्र� ने पर��ा म� भाग �लया 
था  ? 
A) 55    B) 56   C) 47   D) 49 
Ans – D 
 
157. एक क�ा म� राजीव का स्थान ऊपर से 12 वा है,  कृष्णा का स्थान नीचे से 26 है य�द इन दोन� के बीच म� 
5 �वद्याथ� हो तो क�ा म� कम से कम �कतने �वद्याथ� ह� ? 
A) 42    B) 31   C) 53   D) 46 
Ans – B   
 
158. 39 छात्र� क� क�ा म� पवन सतीश से 7 र�क आगे है। य�द सतीश का र�क �पछले से सत्रहवां है, तो पवन क� 
र�क शुरू से क्या है? 
A) 11    B) 13   C) 16   D) 18 
Ans – C 
  
159. र�मा शीला और मो�हनी नतृ्य करती है,|  रेखा ल�ना और र�मा अच्छा गाती है, मो�हनी र�मा और शीला 
अच्छा ड्राइंग बनाती है | इनम� से तीन� कलाओं म� कौन �नपणु है? 

A) र�मा   B) शीला  C) मो�हनी  D) ल�ना 
Ans – A 
 
160. �बल्ल ूको सरेुश क� अपे�ा इ�तहास म� अ�धक  अकं �मले ह�, �कंतु सतंोष से कम अकं �मले ह� रमेश को 
हर�श क� अपे�ा कम �कंतु राजेश से अ�धक �मले ह� | सतंोष को राजेश से कम अंक प्राप्त हुए ह� इन सब म� 
�कस को सबसे अ�धक अकं प्राप्त हुए ? 

A) रमेश   B) हर�श  C) �बल्ल ू  D) सरेुश 
Ans – B 
161. A , B, C, D, E पांच न�दयां है |  A नद� B से छोट� है �कंतु E से लबंी है | C सबसे लबंी है | D, B से थोड़ी 
छोट� है  और A से थोड़ी लबंी है | सबसे छोट� नद� कौन सी है ? 
A) B    B) C   C) D   D) E 
Ans – D 



 
162. M, N, P, Q,  और T म� से प्रत्येक ने अलग-अलग अंक प्राप्त �कए | N   ने �सफर्  P से अ�धक अकं प्राप्त 
�कए l तथा T और G ने �सफर्  M से कम अकं प्राप्त �कया | इनम� से �कसने सबसे कम अकं प्राप्त �कया 
A) P    B) T  C) जानकार� अधूर� है  D) इनम� से कोई नह�ं है 
Ans – A 
 
163. �कसी पंिक्त म� समुन का स्थान  ऊपर से सातवा है , तथा उसी पंिक्त म� �वजय का स्थान ऊपर से 15  वा 
एवं नीचे से 21 वा है इस पंिक्त म� समुन का स्थान नीचे से कौन सा होगा ? 

A) 28    B) 29   C) 30   D) जानकार� अधूर� है 
Ans – B 
 
164. सजंीव ने क�ा म� सवार्�धक अकं प्राप्त �कए। राहुल ने �नभर्य से ज्यादा ले�कन समीर से कम स्कोर 
�कया। अ�पर्त ने राहुल से अ�धक स्कोर �कया। पाँच� म� से 4th र�क �कसको �मला? 

A) समीर   B) �नभर्य  C) राहुल  D) अ�पर्त 
Ans – C 
 
165. क�ा म� मोहन शीषर् से 9 व� और नीचे से 38 व� स्थान पर रहा। क�ा म� �कतने छात्र ह�? 
A) 45    B) 46   C) 47   D) 48 
Ans – B 
 
166. 5 दोस्त� म�, A, B से छोटा है, ले�कन E से लबंा है। C, B से थोड़ा लबंा है, ले�कन D, B से थोड़ा छोटा है और 
A से थोड़ा लबंा है। सबसे छोटा कौन है? 
A) A    B) C   C) D   D) E 
Ans – D 
 
167. एक प�रवार क� साम�ूहक फोटो खींचते समय �पता को पुत्र के बार्इं ओर तथा दादा के दा� ओर बैठे हुए 
पाया गया। माता अपनी पुत्राी के दा� ओर �कंत ुदादा के बा� ओर बैठ� थी। मध्य स्थान म� कौन बैठा था ? 

A) पुत्र    B) दादा   C) �पता  D) माता 
Ans – B 
 
168. छः �मत्र नरेन्द्र, सतंोष, राजेश, बदन, सत्येन्द्र तथा �शव�सहं दो पंिक्तय� म� प्रत्येक म� तीन-तीन करके 
आमने-सामने मुँह �कये बैठे ह�। सतंोष �कसी भी पंिक्त के अतं म� नह�ं है। बदन क� िस्थ�त सत्येन्द्र के बा� 
ओर दसूर� है। नरेन्द्र क� िस्थ�त सतंोष के पड़ोस म� तथा बदन के �वकणर्वत है। राजेश क� िस्थ�त सत्येन्द्र के 
पड़ोस म� है। इस सचूना के आधर पर बताइए �क राजेश के सामने कौन बैठा है। 
A) नरेन्द्र   B) सतंोष  C) �शव�सहं  D) बदन 
Ans – B 
169. 6 लड़के एक व�ृ बनाकर इस प्रकार बैठे है �क उनका म◌ुॅह केन्द्र क� ओर है। 
1) राजीव बैठा है मोहन के दांई और ले�कन वह �वजय के ठ�क बाएं ओर नह�ं है। 
2) चंदर बैठा है बाबू ओर �वजय के बीच | 



3) अजय बैठा है �वजय के बाएं 
तो बताए �क मोहन के बाएं और कौन बैठा है। 
A) अजय   B) �वजय  C) राजीव  D) बाबू 
Ans – D 
 
170. पांच लड़के एक पंिक्त म� बैठे हुए है। A, D क� बा� तरफ और B क� दाई तरफ बेठा है। E, D क� दा� तरफ 
है परन्तु C क� बाई तरफ है। पंिक्त के �कनार� पर कौन बैठे हुए ह� ? 
A) B and C  B) A and B  C) D and E  D) C and E 
Ans – A 
5. पाँच व्यिक्त केन्द्र क� ओर मुँह करके एक व�ृाकार घेरा म� बैठकर ताश खेल रहे है। ‘मकुुन्द’, राजेश के बा� 
ओर है। ‘�वजय’ अ�नल के दा� ओर एवं अ�नल और नागेश के बीच म� है। बताएँ �क नागेश के दा� ओर कौन है? 

A) मकुुन्द   B) अ�नल  C) राजेश  D) �वजय 
Ans – A 
 
171. चार �मत्र व�ृाकार बैठकर ताश खेल रहे थे। राम के दा� तरफ शंकर बैठे थे और अर�वन्द के बा� तरफ 
गोपाल बैठा था। �नम्न म� से कौन से युगल खेल म� भागीदार थे ? 

A) राम और अर�वन्द  B) गोपाल और शंकर C) राम और शंकर     D) गोपाल और राम, 
Ans – D 
 
172. छः लड़�कया एक वतृाकार घेरे म� केन्द्र क� ओर मुहं करके खड़ी है। �पकं� के बा� ओर र�ना है। र�ना और 
�शवानी के मध्य म� भाना है। �हमांशी, �पकं� और �नम्मी के बीच म� है। �शवानी के बाएँ ओर कौन है ? 

A) �नम्मी   B) भाना  C) �पकं�  D) �हमांशी 
Ans – A 
 
173. दो म�हला और दो पुरूष "ब्रीज" ; ताश का एक खेल खेल रहे है। ये सभी एक टेबुल के चार� ओर उ�र, 

द��ण, पूरब और पिश्चम �दशा म� बैठे ह�। कोई भी म�हला का मुँह ‘पूरब’ क� ओर नह�ं है। एक-दसूरे के �वपर�त 
ओर जो भी व्यिक्त बैठे ह�, वे समान �लगं के नह�ं है। एक पुरूष का मुँह द��ण क� ओर है। बताएँ �क 
म�हलाओं का मुँह �कस �दशा क� ओर है? 

A) उ�र और पिश्चम  B) पूरब और पिश्चम  C) उ�र और पूरब D) द��ण और पूरब 
Ans – A 
 
174. A, P, X, S, R और Z एक पंिक्त म� बैठे ह�। बीच म� 'S' और 'Z' बैठे ह�। 'A' और 'P' साइड म� ह�। 'R' 'A' के 
बा� ओर बठैा है। 'P' के दा� ओर कौन बैठा है। 
A) A    B) X    C) S   D) Z 
Ans – B  
 
 
175. एक घनाभ (9 सेमी x 15 सेमी x 18 सेमी) को 3 सेमी के छोटे घन म� काटा जाता है, तो छोटे घन क� कुल 
सखं्या �ात क�िजए? 
A) 90    B) 120    C) 180   D) 360 
Ans – A 



 
176. एक घन को सभी छह तरफ से लाल रंग से रंगा जाता है। �फर इसे 27 बराबर घन� म� काट �दया जाता है। 
�कतने घन केवल एक तरफ से रंगे ह�? 
A) 0    B) 6    C) 8   D) 18 
Ans – B 
 
177. 6 स�ट�मीटर भजुा वाले ह� �कसी घन को 2 स�ट�मीटर भजुा वाले ह� छोटे घन म� �वभािजत �कया जाता है, तो 
छोटे घन क� सखं्या क्या होगी | 
A) 9    B) 27    C) 36   D) 216 
Ans – B 
 
178. एक ठोस बड़ ेघन को, 2 स�ट�मीटर भजुा वाले छोटे 125 धनो म� �वभािजत �कया जाता है, तो बड़ ेठोस घन 
क� भजुा क� लबंाई क्या होगी ? 
A) 10 cm   B) 15cm   C) 8cm   D) 6cm 
Ans – A 
 
179. य�द 64 छोटे धनो को �मलाकर एक घन बनाया जाता है तो �कतने छोटे धनो के दो फलक �दखाई द�गे ? 
A) 12    B) 24    C) 32   D) 42 
Ans – B  
 
180. 4 इंच आकार वाले एक ठोस घन के �वपर�त पलक� के जोड़,े लाल, हरे और काले रंगे हुए ह�, इस ठोस घन 
को 1 इंच के घन म� काटा गया है. �कतने घन के �कसी फलक पर कोई रंग नह�ं है ? 
A) 0    B) 4    C) 8   D) 16 
Ans – C 
 
181. 4 इंच आकार वाले एक ठोस घन के �वपर�त पलक� के जोड़,े लाल, हरे और काले रंगे हुए ह�, इस ठोस घन 
को 1 इंच के घन म� काटा गया है. �कतने घन का केवल एक फलक रंगा हुआ है ? 
A) 8    B) 12    C) 16   D) 24 
Ans – D  
 
182. 4 इंच आकार वाले एक ठोस घन के �वपर�त पलक� के जोड़,े लाल, हरे और काले रंगे हुए ह�, इस ठोस घन 
को 1 इंच के घन म� काटा गया है. �कतने घन का केवल एक फलक काले रंग से रंगा हुआ है ? 
A) 4    B) 8    C) 12   D) 16 
Ans – B 
183. 4 इंच आकार वाले एक ठोस घन के �वपर�त पलक� के जोड़,े लाल, हरे और काले रंगे हुए ह�, इस ठोस घन 
को 1 इंच के घन म� काटा गया है. �कतने घन के तीन फलक लाल रंग से रंगे हुए ? 
A) 4    B) 6    C) 8   D) 0 
Ans – D 
 
 
183. 5:40 पर घड़ी क� सईु के बीच का कोण बताइए ? 

A) 60 �डग्री   B) 70 �डग्री  C) 100 �डग्री  D) 110 �डग्री 
Ans – B 
 



184. एक घड़ी म� 8 तथा 9:00 के बीच �कस समय घड़ी क� सईुयां �वपर�त �दशा म� होगी ? 

A) 8:00 बज कर 10 1/11 �मनट  B)  8:00 बज कर 1 10/11 �मनट 

C) 8:00 बज कर 10 10/11 �मनट  D) 8:00 बज कर 11 11/10 �मनट 
Ans – C 
 
185. दपर्ण म� देखने पर लगता है �क घड़ी 6:30 दशार् रह� है | घड़ी का वास्त�वक समय बताइए ? 
A) 06 : 30   B) 05 : 30  C) 06 : 00  D) 05: 00 
Ans – B 
 
186. एक घड़ी अधर्रा�त्र के बाद पहले घंटे 5 �मनट ससु्त हो जाती है | दसूरे घंटे के अतं म� 10 �मनट तथा तीसरे 
घंटे के अतं म� 15 �मनट और आगे भी इसी प्रकार ससु्त हो जाती है | 6:00 घंटे घड़ी म� क्या समय �दखाई देगा  
A) 06 : 00   B) 05 : 30  C) 06 : 30  D) 05 : 15 
Ans – B 
 
187. बस �डपो से प्र�त 30 �मनट म� मेरठ के �लए बस छूटती है | पूछताछ �ल�पक ने यात्री से कहा �क मेरठ के 
�लए बस 10 �मनट पहले छूट चुक� है तथा अगल� बस सबुह 10:30 पर �नकलेगी | जब पूछताछ �ल�पक ने कहा 
उस समय क्या समय हो रहा था ? 
A) 10 :20   B) 10:10  C) 10:00  D)  09:50 
Ans – B 
 
188. मगंलवार को �कसी गोष्ठ� स्थान म� सबुह 08: 30 बजे से 15 �मनट पहले पहँुचकर म�ने जाना क� जो 
व्यिक्त 40 �मनट देर से आया था, उससे म� आधा घटा पहले पहँुचा हँू । गोष्ठ� का �नधार्�रत समय क्या था? 
A) 08:00 hrs   B) 08:05 hrs  C) 08:15 hrs  D) 08:45 hrs 
Ans – B 
 
189. र�व क� घड़ी क� दकुान म�, दो घ�ड़य� को मरम्मत के �लए लाया गया था। एक घड़ी म� हर सोलह �मनट 
म� कोयल बाहर �नकलती है, जब�क दसूर� म� कोयल हर अठारह �मनट म� बाहर आती है। दोन� कोयल दोपहर 
12.00 बजे एक साथ बाहर �नकल� थीं। वे दोन� �फर से एक साथ कब बाहर �नकलेगी ? 
A)  2:06 PM   B) 2:08 PM  C) 2:24 PM  D) 2:32 PM 
Ans – C 
 
190. कमला एक महत्वपूणर् ट�वी कायर्क्रम देखने के �लए, रात 10.00 बजे से पहले अपने सभी गहृ कायर् पूरा 
करना चाहती ह�। उसके पास पाँच �वषय� म� 40 -40 �मनट का गहृ कायर् है। कमला �कस अ�ंतम समय म� कायर् 
को प्रारंभ करने से गहृकाय� को पूणर् करके ठ�क समय पर ट�वी कायर्क्रम को देख सकती ह� ? 
A) 6:40 PM   B) 6:30 PM  C) 7:20 PM  D) 7:10 PM 
Ans – A 
191. एक घड़ी पहले घंटे के दौरान एक �मनट, दसूरे घंटे के अतं म� दो �मनट, तीसरे घंटे के अतं म� 4 �मनट, 

चौथे घंटे के अतं तक आठ �मनट तेज हो जाती है, और इसी प्रकार यह �सल�सला चलता है। �कस घंटे के अतं 
म�, यह घडी साठ �मनट से अ�धक तेज हो जाएगी ? 

A)  पाँचवा   B) छठा   C) सातवाँ  D) आठवां 
Ans – C 
 



192. राहुल ने अपनी घड़ी को मेज पर इस तरह से रखा �क 6 बजे, घंटे क� सईु उ�र �दशा क� ओर इशारा करती 
है। 09:15 बजे पर सईु �कस �दशा क� ओर इशारा करेगी? 

A) द��ण पवूर्   B) उ�र  C) पिश्चम  D)  पूवर् 
Ans – C 
 
193. य�द 8 अप्रैल को सोमवार था तो उसी माह क� 30 तार�ख को क्या �दन होगा ? 

A) र�ववार   B) सोमवार  C) मगंलवार  D) बुधवार 
Ans – C 
 
194. य�द वषर् 2016 म� गणतंत्र �दवस शुक्रवार को मनाया गया था तो वषर् 2020 म� गणतंत्र �दवस �कस �दन 
मनाया गया ? 

A) सोमवार   B) मगंलवार  C) बुधवार  D) श�नवार 
Ans – C 
 
195. य�द बीते कल से पहला �दन बधुवार था तो र�ववार कब होगा ? 

A) आज से 3 �दन बाद B) आने वाला कल    C) आज D) आने वाले कल से अगला �दन 
Ans – D 
 
196. य�द एक देश ने अपना �वजय �दवस मगंलवार 5 जनवर� 2021 को मनाया तो वे अपना �वजय �दवस उसी 
�दन कब बनाएगा ? 

A)  5 जनवर� 2026  B) 5 जनवर� 2027 C) 5 जनवर� 2028 D) 5 जनवर� 2029 
Ans – B 
 
197. 26 जनवर� 2001 को कौन सा �दन था ? 

A) सोमवार   B) मगंलवार  C) शुक्रवार  D) श�नवार 
Ans – C 
 
198. य�द 22 �दन पहले मो�हनी �सनेमा देखने गई और वह केवल र�ववार को �सनेमा देखती है आज सप्ताह 
का कौन सा �दन है ? 

A) सोमवार   B) मगंलवार  C) बुधवार  D)  बहृस्प�तवार 
Ans – A 
 
199. 1 साल म� �कतने सप्ताह होते ह� ? 
A) 50    B) 52   C) 42   D) 54 
Ans – B 
200. साल 2021 म� 1 जनवर� अगर शुक्रवार क� है तो 31 �दसबंर 2021 को क्या �दन होगा ? 

A) शुक्रवार   B) श�नवार  C) र�ववार  D)  बहृस्प�तवार 
Ans – A 
 
201. 1 जनवर� 2401 को कौन सा �दन होगा ? 

A) श�नवार   B) र�ववार  C) सोमवार  D)  बहृस्प�तवार 



Ans – C 
 
202. आलोक वरुण से 300 �दन बड़ा है और सदं�प आलोक से 50 सप्ताह बड़ा है। य�द सदं�प का जन्म मगंलवार 
को हुआ था, तो वरुण का जन्म �कस �दन हुआ था? 

A) सोमवार   B) बुधवार  C) गरुुवार  D) शुक्रवार  
Ans – B 
 
203. अ�मत ने कहा - "यह लड़क� मेर� माँ के पोते क� पत्नी है"। अ�मत लड़क� से कैसे सबंं�धत है? 

A) भाई    B)  दादा  C) प�त   D) ससरु 
Ans – D 
 
204. श्याम, �रया का भाई है | मो�हनी, अनुज क� माता है | �रया, राम क� बेट� है | अनजु, श्याम का भाई है | 

मो�हनी का राम से क्या क्या सबंंध है ? 

A) पत्नी   B) माता  C) बहन  D) बेट� 
Ans – A 
 
205. अरुण ने कहा, "यह लड़क� मेर� माँ के पोते क� पत्नी है"। अरुण उस लड़क� से कैसे सबं�धत है ? 

A) दादा    B) प�त   C) ससरु  D)  �पता 
Ans – C 
 
206. माला और लाल� बहने ह� | महेश देव के �पता है | गाग�, माला और देव क� माता है | महेश के �पता, लाल� 
से कैसे सबंं�धत है ? 

A) नाना   B) चाचा  C) ताऊ /�पता  D) दादा 
Ans – D 
 
207. अ�नल और अभय भाई है | स्वा�त समीर क� बेट� और अ�नल क� बहन है | अभय क� माता समीर से कैसे 
सबंं�धत है ? 

A) बहन   B) भाभी  C)  माता  D) पत्नी 
Ans – D 
 
208. एक व्यिक्त क� ओर इशारा करते हुए एक आदमी ने एक औरत से कहा “ उसक� मां आपके �पता क� 
इकलौती पुत्री ह� “ उस औरत का उस व्यिक्त से क्या सबंंध है ? 

A) बहन   B) माता  C) पुत्री   D) पत्नी 
Ans – B 
209. एक फोटोग्राफ क� ओर सकेंत करते हुए एक व्यिक्त अपने �मत्र से कहता है “ वह मेरे �पता क� पत्नी के 
एकमात्र बेटे क� बेट� है| “ फोटोग्राफ म� वह लड़क� उस व्यिक्त से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

A) पुत्री    B) माता  C) बहन  D) भांजी 
Ans – A 
 
210. एक प�रवार के 6 सदस्य A,B,C,D,E, F एक साथ यात्रा कर रहे ह� | B, C का पुत्र ह� �कंतु C, B क� माता नह�ं 
है | A तथा C �ववा�हत जोड़ा है | E, C का भाई है | D, A क� पुत्री है | F, B का भाई है | प�रवार म� �कतने पुरुष ह�  



A) 3    B) 2   C) 4   D) 1 
Ans – C 
 
211. रघु और बाबू जड़ुवां ह�। बाबू क� बहन र�मा है। र�मा के प�त राजन ह�। रघु क� माँ ल�मी ह�। ल�मी के 
प�त, राजेश ह�। राजेश का राजन से क्या सबंंध है? 

A) ससरु   B) चचेरा भाई  C) चाचा  D) दामाद 
Ans – A 
 
212. द�िप्त ने अपनी दोस्त से कहा, “जो लड़क� कु�े के साथ खेल रह� ह� वह मेर� माता के प�त के बेटे क� दो 
बहन� म� से छोट� वाल� बहन है | ” कु�े के साथ के खेल रह�लड़क� का द�िप्त से क्या सबंंध है 

A) पोती   B) पत्नी  C)  बहू   D) बहन 
Ans – D 
 
213. एक आदमी क� ओर इशारा करते हुए, एक म�हला ने कहा, "उसक� माँ मेर� माँ क� एकमात्र बेट� है।" स्त्री 
पुरुष से कैसे सबंं�धत है? 

A) बेट�    B) दाद�   C) माँ   D) बहन 
Ans – C 
 
214. राजीव ने अनुज से कहा, "वह लड़का जो फुटबॉल से खेलता है, मेरे �पता क� पत्नी क� बेट� के दो भाइय� म� 
से छोटा है।" राजीव फुटबॉल से खेलने वाले लड़के से कैसे सबंं�धत है? 

A) चचेरा भाई   B) भाई   C) पुत्र   D) �पता 
Ans – B 
 
215. राज ूक� ओर इशारा करते हुए सीमा कहती ह�, "म� उनके दादा के इकलौते बेटे क� बेट� हंू।" सीमा राजू से 
कैसे सबंं�धत है? 

A) भतीजी   B) बेट�   C) बहन  D) माँ 
Ans – C 
 
216. A, D का भाई है। D, B का �पता है। B और C बहन� ह�। A, C से कैसे सबंं�धत है? 

A) बेटा    B)  पोता  C) �पता  D) चाचा 
Ans – D 
 
 
 
217. सरेुश क� बहन राम क� पत्नी ह�। राम रानी का भाई ह�। राम के �पता मधुर ह�। शीतल राम क� दाद� ह�। 
र�मा शीतल क� पुत्रवधु है। रो�हत रानी के भाई का पुत्र है। रो�हत सरेुश का क्या लगता है? 

A) साला   B) पुत्र   C) भाई   D) भांजा 
And – D 
 

218. स�वता ने एक लड़के का यह कहकर प�रचय कराया क� वह मेरे मामा के �पता क� इकलौती पुत्री का पुत्र 
है। लड़का स�वता का क्या लगता है? 



A) भाई    B)  पुत्र   C) भतीजा  D) दामाद 
Ans – A 
 
219. एक प�रवार म�, एक आदमी क� एक पत्नी है। उनके तीन पुत्र तथा उनक� पित्नयाँ है। प्रत्येक पुत्र क� तीन 
-तीन सतंाने है। प�रवार म� कुल �कतने सदस्य है ? 
A) 12    B) 15   C) 17   D) 19 
Ans – C 
 

220. एक व्यिक्त के �चत्र को देखते हुए, राम ने कहा, "उसक� माँ मेरे �पता के बेटे क� पत्नी है। मेरे कोई भाई 
बहन नह�ं है ”। राम �कसका �चत्र देख रहा था ? 

A) अपने दादा का  B) अपने पुत्र का  C) अपने भाई का   D) अपने चचेरे भाई का 
Ans – B 
 
221. शीला, र�व क� भाभी है। राम, र�व के भाई ह�। राम क� पत्नी शीला है। द�पा, र�व क� बहन है। द�पा क� मां, 
शां�त ह�। शीला, शां�त से कैसे सबंं�धत है? 

A) सास   B) पुत्रवध ु   C)  पोती  D) पुत्री 
Ans – B 
 

222. सलोनी, का�तर्क के एकलौते बेटे क� बेट� है l �नरुपमा, द�पक क� माँ है l या�मनी के एकलौते बेटे अ�ंकत क� 
शाद� �नरुपमा से हुई है l का�तर्क, द�पक के दादा है l का�तर्क का अ�ंकत से क्या सबंंध है ? 

A) भाई    B)  �पता   C) चाचा  D) बेटा 
Ans – B 
 

223. पा�मला, अकुन क� पोती है िजसक� शाद� �न�कता से हुई है l मरुल�, अकुन का साला है िजसक� दो बे�टयां 
ह� ले�कन कोई बेटा नह�ं है l राहुल, कमल का मोमेरा भाई और पा�मला का भाई है l उदय और वनमय �न�कता 
के दामाद ह� l वनमय क� शाद� या�मनी से हुई है और उनक� दो बे�टयां और एक बेटा है l उदय का एक बेटा 
और एक बेट� है l ट�ना और िस्मता, या�मनी क� बे�टयां ह� l मरुल� अ�ववा�हत है l या�मनी का राहुल से क्या 
सबंंध है  

A) मोसी   B) माँ    C) बहन  D) बेट� 
Ans – A 
 

224. एक म�हला क� ओर इशारा करते हुए र�ना ने कहा, "वह मेरे ससरु क� इकलौती बेट� है l "म�हला र�ना से 
�कस प्रकार सबंं�धत है ? 

A) बहन   B) पुत्री    C)  ननंद  D) माँ 
Ans – C 
225. �वनीता और अ�मता गौरव क� बहने ह� l आशीष, �वनीता का �पता है l अशं, अ�मता का पुत्र है l आशीष का 
अशं से क्या सबंंध है ? 

A) मामा   B)  नाना  C) चाचा  D) दादा 
Ans – B 
 



226. एक प�रवार म� दो युगल ह� I कोमल� के दो बच्चे ह� I मधु�रमा , ओमप्रकाश क� पत्नी ह� जो �क म�ण का 
भाई है I �पकं� , कोमल� क� बेट� है I उ�मर्ला , सजं ूक� बहन है जो �क ओमप्रकाश का बेटा है I तरुण , म�ण का 
बेटा है जो �क पुरुष है I तो मधु�रमा का कोमल� से क्या सबंंध है ? 

A) जेठानी/देवरानी/ननद/भाभी   B) माँ  C) बहन  D) चाची 
Ans – A 
 
227. स्वा�त, अ�नल क� इकलौती बहन अ�रा क� बेट� है I अ�नल क� माँ गौर� है I का�मनी, गौर� क� माँ है I 

का�मनी का प�त गौरव है I पूनम, गौरव क� सास है I स्वा�त का गौरव से क्या सबंंध है ? 

A) पोती/ना�तन   B) बेट�  C) परपोती/परना�तन  D) परपोती क� बेट� 
Ans – C 
 
228. स�ुमत क� ओर इशारा करते हुए अनुज ने कहा, "वह मेर� माँ के �पताजी के बेटे के भाई का बेटा है I "य�द 
�वनीता , िजसक� शाद� का�त र्क से हुई है , अनुज क� माँ है तो �वनीता का स�ुमत से क्या सबंंध है ? 

A) �पता क� बहन  B) माँ   C) बहन  D) माँ क� बहन 
Ans – A 
 
229. आयर् क� माँ के प�त, मीना क� माँ के भाई है l मीना और क�वता का भाई वंश है l वरुण, आयर् के �पता है l 

वरुण का वंश से क्या सबंंध है ? 

A)  बेटा    B) �पता  C)  मामा  D) भाई 
Ans – C 
 
230. रू�च के प�त के दादा अ�भनव ह�, िजनके पोते का �पता �वयान है l य�द अ�भनव और उसक� पत्नी का 
केवल एक बेटा है, तो �वयान का रू�च के प�त से क्या सबंंध है ? 

A) चाचा   B) चचेरा भाई  C) �पता  D) जीजा 
Ans - C 
  
231 अलेख्या का जन्म अपनी माँ क� शाद� के एक वषर् बाद हुआ था I उसके �पता उसक� माँ से दो वषर् बड़ ेह� 
और अलेख्या से पच्चीस वषर् बड़ ेह� , जो इस समय छह वषर् क� है I उसक� माँ क� शाद� �कस उम्र म� हुई थी ? 

A) 22 वषर्   B) 31 वषर्  C) 21 वषर्  D) 25 वषर् 
Ans – A  
अलेख्या क� वतर्मान आयु = 6, 

�पता क� उम्र = 6+25 = 31, 

माता क� उम्र = 31-2 = 29, 

शाद� के समय माँ क� उम्र = 29 – 7 =22 ( शाद� अलेख्या के जन्म से एक वषर् पहले 6+1=7) 

232.  �कसी �व�शष्ट कूटभाषा म� ‘INERTIA’ को ‘RGVKGBZ’ के रूप म� �लखा जाता है I तो उसी भाषा म� 
‘FLOWER’ को कैसे �लखा जाएगा ? 
A) UELPVK   B) EVPMUL  C) ULEVPK  D) VEMPUL 
Ans – A  
IR (Opposite), NG (-7), EV(Opposite), RK(-7) …….. 
FU (Opposite), LE(-7), OL(Opposite), WP(-7).. 



 
233. �कसी �व�शष्ट कूटभाषा म� , ‘PRIVATE’ को ‘93236441540’ और ‘SHORTEN’ को ‘1615383652840’ के 
रूप म� कुटबद्ध �कया गया है , तो उसी भाषा म� ‘REFUSAL’ को कैसे कुटबद्ध �कया जाएगा ? 
A) 563642112438  B) 521361212438  C) 561842212219  D) 512362112438 
Ans – D  
 
234. �दए गए �वकल्प� म� से वह सखं्या चुन� जो �नम्न�ल�खत श्रृंखला म� प्रश्न�चह्न ( ? ) के स्थान पर आएगी  
 18, 3, 36, 6, 54, 9, ? 
A) 72    B) 89   C) 12   D) 90 
Ans – A  
Two series 18, 36, 54, 72 
 
235. उस �वकल्प का चयन क�िजए िजसके शब्द� के मध्य वह� सबंंध है , जो �दए गए शब्द-युग्म के शब्द� के 
मध्य है I �बल्ल� : �बलौटा 
A) गाय : बछड़ा  B) शाकर्  : मेमना C) प�िग्वन : मगृछौना  D) मधुमक्खी : रानी मक्खी 
Ans : A 
 
236. एक �निश्चत कूट भाषा म� CLOCK को KCOLC के रूप म� �लखा गया है | जब RAMESH को उसी कूट 
भाषा म� �लखा जाए तो नए शब्द के पहले और अ�ंतम अ�र क्रम से से क्या ह�गे | 
A) R, A   B) H. R  C)  M, S   D) A, M 
Ans – B  
 
237. एक �निश्चत कूट भाषा म� THEN को RLBS के रूप म� को�डगं �कया जाता है , �नम्न�ल�खत म� से �कस 
शब्द को उस भाषा म� AEPJ के रूप म� �लखा जाएगा ? 
A) CGDE   B) CEAS  C) SGHE  D) CASE 
Ans – D 
 
238. एक �निश्चत कोड म�, ’R’ , '%’, है, 'E’, '#' है, ‘D’, '@ ’ है तथा 'A' , '$' है। उस कोड म� 'DARE’ कैसे �लखा 
जाता है? 
A) @%$#   B) @$%#  C) #%$@  D)  %$#@ 
Ans - B 
 
239. �कसी सांके�तक भाषा म� “guda buka” का अथर् है “ clear water “ , pin gola “ का अथर् है “ overcast sky” 

और “pin saf buka” का अथर् है “ clear blue sky “ इस सकें�तक भाषा म� “ blue “का सांके�तक कोड क्या होगा 
A) saf    B) gola   C) buka  D) pin 
Ans – A 
240.  वह �वकल्प चुन� जो तीसरे शब्द से उसी प्रकार सबंं�धत है , िजस प्रकार दसूरा शब्द पहले शब्द से सबंं�धत 
है    प्रफुिल्लत : उदास : : शांत करना : ? 

A) भड़काना   B) �नराकरण करना  C) धीरज देना  D) राहत देना 
Ans – A  
 



241.  नीचे चार शब्द �दए गए ह� िजनम� से तीन �कसी सदंभर् म� एक समान ह� और उनम� से एक असगंत है I 

उस असगंत शब्द का चयन कर� I 

A) अनु�ा देना   B) अटकना  C) विजर्त करना D) अडचन डालना 
Ans – A  
 
242. नीचे चार सखं्या-यगु्म �दए गए ह� िजनम� से तीन �कसी सदंभर् म� एक समान ह� और उनम� से एक असंगत 
ह� I उस असगंत सखं्या-युग्म का चयन कर� I 
A) 727 : 609   B) 191 : 177  C) 797 : 679  D) 373 : 255 
Ans – B  
Difference 
727-609 =118, 
191-177=14 
797-679 =118 
 
243.  नीचे चार वणर्-समहू �दए गए ह� िजनम� से तीन �कसी सदंभर् म� एक समान ह� और उनम� से एक असंगत 
है I उस असगंत वणर्-समूह का चयन कर� I 
A) SPMJ   B) GDAW  C) CZWT  D) PMJG 
Ans – B  
Difference of 3 in letters 
GDAX 
 
244.  �दए गए �वकल्प� म� से वह वणर्-समहू चुन� जो �नम्न�ल�खत श्रृंखला म� प्रश्न�चह्न ( ? ) के स्थान पर 
आएगा ?  DVG, ITM, NRS, SPY, ? 
A) WOE   B) XOF  C) XNE  D) WNF 
Ans – C  
19+5=24 (X), 16-2=14(N), 25+6=31, 31-26=5(E) (+5, -2, +6) 
 
245.  वह �वकल्प चुन� जो चौथी संख्या से उसी प्रकार सबंं�धत है , िजस प्रकार दसूर� सखं्या से पहल� सखं्या 
और छठ� सखं्या से पाँचवी सखं्या सबंं�धत है   8 : 24 : : ? : 52 : : 18 : 114 
A) 16    B) 12   C) 14   D) 20 
Ans – B  
8 × 9 = 72/3 = 24 
18 × 19 = 342/3 = 114 
So 12 × 13 = 156/3 = 52 
 
 
 
 
246.  वह �वकल्प चुन� िजसम� सखं्याएँ एक दसूरे से उसी तरह से सबंं�धत ह� जसेै नीचे �दए गए सेट क� 
सखं्याएं एक दसूरे से सबंं�धत ह�   ( 4, 7, 359) 
A) (6, 8, 548)   B) (3, 2, 71)  C) (5, 4, 98)   D) (10, 3, 172) 
Ans – A   
42 + 73 =359 
62 + 83 = 548 
 



247.  स्वा�त, अ�नल क� इकलौती बहन अ�रा क� बेट� है I अ�नल क� माँ गौर� है I का�मनी, गौर� क� माँ है I 

का�मनी का प�त गौरव है I पूनम, गौरव क� सास है I स्वा�त का गौरव से क्या सबंंध है ? 

A) पोती/ना�तन   B) बेट�   C) परपोती/परना�तन  D) परपोती क� बेट� 
Ans – C  
 
248.  जसेै �कसी गाय के �लए बछड़ा है, वैसे ह� �कसी बकर� के �लए है ? 

A) बछेड़ा   B) �पल्ला  C) छौना   D) मेमना 
Ans – D 
 
249. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

A) वगर् फ�ट   B) वगर्मलू  C) वगर् इंच   D) वगर् मीटर 
Ans – B 
 
250. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

A) नाक   B) ह�ठ   C) गला    D) आँखे 
Ans – C 
 
251. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

A) महासागर   B) कुआँ  C) ट�क    D) झील 
Ans – C 
 
252. धन : दरुूपयोग : : लेखन : ? 

A) धोखा   B) सा�हित्यक चोर� C) चोर�    D) अशुद्�ध 
Ans – B 
 

253. समाचार-पत्र : पाठक : : रोट� : ? 

A) बेकर   B) उपभोक्ता   C) खर�दार  D) गेहँू 
Ans – B 
 

254. आशावाद� : प्रसन्न : : �नराशावाद� : ? 

A) स्वाथ�   B) �नकृष्ट   C) उदास  D) नगण्य 
Ans – C 
 

255. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

A) इलिैक्ट्रक �गटार  B) माउथ आगर्न  C) सोनाटा  D) क�-बोडर् 
Ans – D 
256. एक म�हला क� ओर सकेंत करते हुए साइमन ने कहा, " वह मेरे �पता क� एकमात्र बहन क� पुत्री है ।" वह 
म�हला साइमन से �कस प्रकार सम्बिन्धत है ? 

A) माता   B) फुफेर� बहन   C) बहन  D) बुआ 
Ans – B 
 
257. C माता है A और B क� । य�द D प�त है B, का तो C कौन है D क� ? 



A) माता   B) बहन   C) सास   D) चाची 
Ans – C 
 
258. X और Y भाई-भाई ह� । R, Y का �पता है । S, T का भाई है और X का मामा है । T का R से क्या सम्बन्ध है ? 

A) माता   B) पत्नी   C) बहन  D) भाई 
Ans – B 
 
259. A क� माँ क� बहन के पुत्र क� बहन A क� कौन होगी ? 

A) मौसेरा भाई   B) भतीजी   C) मौसी  D) मौसेर� बहन 
Ans – D 
 
260. �कसी वदृ्ध व्यिक्त का पुत्र मेरे पुत्र का चाचा है । बताइए मेर� माँ क� इकलौती पुत्री के इकलौते पुत्र का 
सम्बन्ध उस वदृ्ध से क्या है ? 

A) नाती   B) चाचा   C) भतीजी  D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – A 
 
261. A क� माँ B क� बहन है और C क� बेट� है । Dबेट� है B क� और बहन है E क�, तो C का E से क्या 
सम्बन्ध है 

A) माँ    B) बहन   C) �पता  D) नाना या नानी 
Ans – D 
 
262. �वषाण ु: चेचक : : जीवाण ु: ? 

A) �नद्रा रोग   B) मले�रया   C) टायफायड  D) छोट� माता 
Ans – B 
 
263. घर : रसोई : : पौधा : ? 

A) जड़    B) �मट्ट�   C) तना   D) प�ी 
Ans – A 
 
264. य�द �वगत परस� से एक �दन पहले का �दन श�नवार से तीन �दन आगे आने वाला �दन हो, तो आज 
कौन-सा �दन है ? 

A) बहृस्प�तवार   B) शुक्रवार   C) मगंलवार  D) बुधवार 
Ans – B 
 
265. य�द 1 जनवर� को शुक्रवार है तो �कसी अ�धवषर् म� माह क� पहल� तार�ख को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) शुक्रवार   (B) मगंलवार   (C) बुधवार  (D) बहृस्प�तवार 
Ans – B 
 
266. य�द परस� शुक्रवार था, तो आगामी परस� के बाद तीसरा �दन क्या होगा ? 

(A) बहृस्प�तवार  (B) शुक्रवार   (C) र�ववार  (D) श�नवार 
Ans – B 
 



267. य�द 15 �सतंबर 2000 शुक्रवार है, तो 15 �सतंबर 2001 को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) र�ववार   (B) बहृस्प�तवार  (C) श�नवार  (D) शुक्रवार 
Ans – C 
 
268. '�वश्व पयार्वरण �दवस' �कस �दन मनाया जाता है ? 

(A) 4 मई   (B) 5 जनू   (C) 9 जलुाई  (D) 4 नवम्बर 
Ans – B 
 
269. अ�र� ACER म� से हरेक अ�र का एक-एक बार प्रयोग करते हुए अगें्रजी के �कतने अथर्पूणर् शब्द बनाए 
जा सकते ह� ? 

(A) 1    (B) 2    (C) 3   (D) 3 से अ�धक 
Ans – C 
 
270. उ�रा�भमखु बच्च� क� एक पंिक्त म�, �रतेश बाएं छोर से बारहवां है । सधुीर जो दाएं छोर से बाईसवां है, 

�रतेश से दाएं का चौथा है, पंिक्त म� कुल �कतने बच्चे ह� ? 
(A) 35    (B) 36    (C) 37   (D) 34 
Ans – C 
 

271. एक खास कोड म� RAIL को 5796 �लखा जाता है और TAPE को 3748 �लखा जाता है, उस कोड म� PAIR 

को कैसे �लखा जाता है ? 
(A) 4795   (B) 4785   (C) 3795  (D) 8795 
Ans – A 
 

272. �नम्न�ल�खत पांच म� चार �कसी प्रकार समान ह� इस�लए उनका एक समहू बनता है, वह एक कौन सा है 
जो इस समहू म� नह�ं आता है ? 

(A) गलुाब   (B) कमल   (C) चमेल�  (D) ग�दा 
Ans – B 
 

273. �कतने साथर्क अगें्रजी शब्द EPRY से प्रत्येक अ�र को एक शब्द म� एक बार इस्तेमाल करते हुए बनाए जा 
सकते ह� ? 

(A) 1    (B) 2    (C) 3   (D) 4 से अ�धक 
Ans – A 
 

274. प्रत्येक शब्द म� प्रत्येक अ�र का केवल एक बार प्रयोग करते हुए अ�र UTB से �कतने अथर्पूणर् शब्द बन सकते ह�  

(A) एक   (B) दो    (C) तीन  (D) कोई भी नह�ं 
Ans – B 
275. �नम्न�ल�खत म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) खाड़ी   (B) द्वीप   (C) प्रायद्वीप  (D) अतंर�प 
Ans – D 
276. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) ध्रुवतारा   (B) फ��नक्स   (C) क्रक्स  (D) नाइक� 
Ans – D 



 
277. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) मोती   (B) ह�रा   (C) कोयला  (D) गे्रफाइट 
Ans – A 
 
278. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) चन्द्रमा   (B) ग्र�हका   (C) पथृ्वी  (D) उपग्रह 
Ans – A 
 
279. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) रोगाण ु   (B) स�ूमदश�   (C) माइक्रोफोन  (D) स�ूम�फल्म 
Ans – A 
 
280. ऐसा युग्म �ात क�िजये जो �नम्न�ल�खत युग्म के सदृश सम्बन्ध को नह�ं दशार्ता ? 

(A) मनो�व�ान : मन   (B) शर�र रचना �व�ान : शर�र 

(C) दशर्न : भाषा   (D) पुरात�व �व�ान : परुावशेष 
Ans – C 
 
281. य�द आने वाले कल के दो �दन बाद शुक्रवार है, तो बीते हुए कल के दो �दन पहले सप्ताह का कौन-सा 
�दन था ? 

(A) श�नवार   (B) गरुुवार   (C) सोमवार  (D) र�ववार 
Ans – A 
 
282. बीते कल से पहले �दन से पहले �दन श�नवार के तीन �दन बाद का है, आज कौन-सा �दन है ? 

(A) मगंलवार   (B) बुधवार   (C) गरुुवार  (D) शुक्रवार 
Ans – D 
 
283. य�द आज बुधवार है, तो अगले र�ववार के 25 �दन बाद कौन-सा �दन होगा ? 

(A) र�ववार  (B) सोमवार  (C) बहृस्प�तवार   (D) श�नवार 
Ans – C 
 
284. य�द माह का तीसरा �दन सोमवार है, तो �नम्न�ल�खत म� उस माह के इक्क�सव� से आगे पांचवां �दन कौन-
सा होगा ? 

(A) मगंलवार   (B) शुक्रवार  (C) गरुुवार   (D) बुधवार 
Ans – D 
285. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए 

(A) कुरु�ेत्र   (B) सारनाथ  (C) पानीपत   (D) हल्द�घाट� 
Ans – B 
 
286. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए 

(A) भगूोल  (B) जीव �व�ान  (C) रसायन �व�ान  (D) भौ�तक� 



Ans – A 
 
287. �नम्न�ल�खत शब्द� म� से �वषम शब्द चु�नए ? 

(A) मील  (B) ल�टर   (C) गज   (D) स�ट�मीटर 
Ans – B 
 
288. य�द बीते कल से पहले �दन बधुवार था तो र�ववार कब होगा ? 

(A) आज      (B) आने वाला कल  

(C) आने वाले कल के बाद अगले �दन     (D) आने वाले कल के दो �दन बाद 
Ans – C 
 
289. य�द माह क� 5वीं �त�थ मगंलवार है, तो माह के तीसरे शुक्रवार के 3 �दन बाद कौन-सी �त�थ होगी ? 
(A) 19    (B) 18    (C) 17   (D) 22 
Ans – A 
 
290. य�द �कसी माह क� 23 तार�ख को र�ववार है, तो दो सप्ताह और चार �दन पहले कौन-सा �दन पड़गेा ? 

(A) मगंलवार   (B) बुधवार   (C) गरुुवार  (D) शुक्रवार 
Ans – B 
 
291. य�द 27 माचर्, 1995 को सोमवार था, तो 1 नवम्बर, 1994 को कौन-सा �दन था ? 

(A) मगंलवार   (B) शुक्रवार   (C) गरुुवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – A 
 
291. X और Y दोन� बच्चे ह�, य�द Z, X का �पता है परन्तु Y, Z का पुत्र नह�ं है, तो Y और Z म� क्या सम्बन्ध है  

(A) बहन तथा भाई  (B) भान्जी तथा मामा  (C) पुत्री तथा �पता (D) भतीजी तथा चाचा 
Ans – C 
 
292. एक आदमी ने एक म�हला से कहा, आपके भाई का एकमात्र पुत्र, मेर� पत्नी का भाई है, वह म�हला उस 
आदमी क� पत्नी से �कस प्रकार सम्बिन्धत है ? 

(A) बुआ   (B) दाद�   (C) माता  (D) बहन 
Ans – A 
 
293. सनुीता लड़�कय� क� एक पंिक्त म� दोन� छोर� से 11व� स्थान पर है, उस पंिक्त म� �कतनी लड़�कयाँ ह� ? 
(A) 20    (B) 21    (C) 22   (D) 24 
Ans – B 
294. सीमा का छोटा भाई सोहन, सीता से आयु म� बड़ा है । श्वेता, द�िप्त से छोट� है �कन्तु सीमा से बड़ी है । 
आयु म� सबसे बड़ी कौन है ? 

(A) सीमा   (B) द�िप्त   (C) सीता  (D) श्वेता 
Ans – B 
295. एक क�ा म� सोहन का स्थान ऊपर से सातवाँ है और नीचे से छब्बीसवाँ है, क�ा म� कुल �कतने �वद्याथ� ह�  
(A) 30    (B) 32    (C) 34   (D) 35 
Ans – B 



 
296. 'समुा' उमा से छोट� है, 'नेहा' समुा से लम्बी है, 'सधुा' उमा से लम्बी है ले�कन हेमा से छोट� है । 'उमा' नेहा से 
लम्बी है, इनम� से सबसे लम्बा कौन है ? 

(A) उमा   (B) हेमा   (C) नेहा  (D) सधुा 
Ans – B 
 
297. A, B, C, D और E पाँच न�दयाँ ह�, A, B से छोट� है मगर E से लम्बी है । C सबसे लम्बी है । D, B से बहुत 
छोट� है और A से कुछ लम्बी है, तो सबसे छोट� नद� कौन-सी है ? 
(A) A    (B) B    (C) D   (D) E 
Ans – D  
 
298. य�द �कसी अ�धवषर् म� शुक्रवार के तीन �दन के बाद 1 माचर् आता है, तो 22 नवम्बर को सप्ताह का कौन-
सा �दन होगा ? 

(A) श�नवार   (B) बहृस्प�तवार  (C) मगंलवार  (D) र�ववार   
Ans - C 
 
299. य�द �कसी वषर् 5 फरवर� को शुक्रवार है, तो उसी वषर् 10 अगस्त को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) शुक्रवार  (B) बुधवार या मगंलवार  (C) सोमवार  (D) श�नवार या र�ववार 
Ans – B 
 
300. य�द 5 जलुाई, 1996 को बुधवार है, तो इसी �त�थ को वषर् 1980 म� कौन-सा �दन था ? 

(A) बहृस्प�तवार  (B) मगंलवार   (C) र�ववार  (D) शुक्रवार 
Ans – A  
 
301. य�द 15 जनवर�, 1993 को सोमवार था, तो बताइए �क 17 अगस्त 2004 को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) श�नवार   (B) मगंलवार   (C) शुक्रवार  (D) बहृस्प�तवार 
Ans – C  
 
302. गत कल से अगले �दन से पहले पहला �दन श�नवार से तीन �दन बाद है, आज कौन-सा �दन है ? 

(A) र�ववार   (B) मगंलवार   (C) शुक्रवार  (D) बुधवार 
Ans – D  
 
303. एक बच्चा 8 अगस्त 1978 को पैदा हुआ उस �दन मंगलवार था वषर् 1986 म� उसका जन्म�दन �कस �दन होगा ? 

(A) श�नवार   (B) र�ववार   (C) मगंलवार  (D) बहृस्प�तवार 
Ans - C 
304. वषर् के 5 माचर् पर जो �दन होगा वह� �दन उसी वषर् क� �नम्न म� से �कस �त�थ पर पड़गेा ? 

(A) 5 अगस्त   (B) 5 �दसम्बर   (C) 5 नवम्बर  (D) 5 अक्टूबर 
Ans – C  
 
305. य�द �कसी वषर् म�, जो�क ल�प वषर् नह�ं है, 28 फरवर� को सोमवार है, तो आगामी 2 जनवर� को कौन-सा �दन 
होगा ? 



(A) शुक्रवार   (B) सोमवार   (C) मगंलवार  (D) बुधवार 
Ans – B 
 
306. य�द हरा का अथर् लाल, लाल का अथर् पीला, पीले का अथर् नीला, नीला का अथर् नारंगी हो, तो बताइए स्वच्छ 
आकाश का रंग कैसा �दखाई देता है ? 

(A) नारंगी   (B) हरा    (C) पीला  (D) लाल 
Ans – A 
  
307. य�द पसु्तक को घड़ी कह�, घड़ी को बैग, बैग को शब्दकोश और शब्दकोश को �खड़क� कह� तो पुस्तक�  ले 
जाने के �लए �कसे प्रयकु्त कर�गे ? 

(A) बैग    (B) पुस्तक   (C) घड़ी  (D) शब्दकोश 
Ans – D  
 
308. य�द प�ुलस को �श�क कहा जाए, �श�क को राजनी�त�, राजनी�त� को डॉक्टर, डॉक्टर को वक�ल तथा 
वक�ल को सजर्न, तो अपरा�धय� को कौन पकड़गेा ? 

(A) पु�लस   (B) डॉक्टर   (C) �श�क  (D) वक�ल 
Ans – C  
 
309. य�द STREAMLINE के दसूरे, पाँचवे, छठे और दसव� अ�र� को �मलाकर कोई साथर्क अगें्रजी शब्द बनाना 
सम्भव हो, तो उस शब्द का तीसरा अ�र क्या होगा ? 
(A) T    (B) E    (C) M   (D) A 
Ans – C  
 
310. एक जन्म�दन पाट� म�, 5 �मत्र एक पंिक्त म� बैठे ह�। M बाई और है O के और दाई और है P के S बैठा है 
दाई और T के �कन्तु बाई और P के बीच म� कौन बैठा है ? 
(A) M    (B) P    (C) O   (D) S 
Ans – B  
 
311. गीता, सीता से अ�धक सनु्दर है ले�कन र�ता िजतनी सनु्दर नह�ं है, तो ? 

(A) सीता, र�ता से ज्यादा सुदंर है  (B) सीता, गीता िजतनी सुदंर नह�ं है 

(C) गीता, र�ता से ज्यादा सुदंर है  (D) र�ता, गीता िजतनी सुदंर नह�ं है 
Ans - B 
 
 
312. 45 �वद्या�थर्य� क� एक क�ा म� एक बालक का बीसवाँ स्थान है। जब दो और बालक प्रवेश लेते ह�, तो वह 
एक स्थान नीचे हो जाता है। उसका अतं से नया स्थान क्या है ? 

(A) 25वाँ   (B) 26वाँ  (C) 27वाँ  (D) 29वाँ 
Ans – C  
 
313. 35 बच्च� क� क�ा म� गो�वन्द का ऊपर से छठा स्थान है, कृष्ण गो�वन्द से 7 स्थान नीचे है। कृष्ण का 
नीचे से कौन-सा स्थान है ? 
(A) 19    (B) 20   (C) 22   (D) 23 



Ans – D   
 
314. लड़�कय� क� एक पंिक्त म� वीणा आरम्भ से 12वीं है और अतं से 19वीं। लड़�कय� क� एक अन्य पंिक्त म� 
सनुीता आरम्भ से 14वीं है और अतं से 20वीं। दोन� पिक्तय� म� कुल �मलाकर �कतनी लड़�कयाँ ह� ? 
(A) 72    (B) 65   (C) 63   (D) 61 
Ans – C  
 
315. य�द राम, श्याम से अ�धक धनवान है परन्तु उतना नह�ं िजतना मोहन है, तो श्याम है ? 

(A) रमेश से �नधर्न  (B) राम से धनवान  (C) मोहन से �नधर्न (D) मोहन से धनवान 
Ans – C  
 
316. पाँच लड़क� ने एक दौड़ म� �हस्सा �लया। राज ने मो�हत से पहले ले�कन गौरव के बाद दौड़ को पूरा �कया। 
आशीष ने स�ंचत से पहले ले�कन मो�हत के बाद दौड़ को पूरा �कया। दौड़ �कसने जीती ? 

(A) गौरव   (B) आशीष   (C) मो�हत  (D) राज 
Ans – A  
 
317. 30 छात्र� क� एक कतार म� अन्ज ूका क्रम प्रारम्भ से 13वाँ है, तो बताइए �क अतं से उसका क्रम क्या होगा  

(A) 17वाँ   (B) 18वाँ   (C) 19वाँ  (D) 20वाँ 
Ans – B  
 
318. एक कार रैल� म� �वजय, �व�पन से पीछे परन्तु सकुुमार से आगे है। �व�पन र�व से पीछे है परन्तु �वजय से 
आगे है, नारायण बीच म� ह�। इन सबम� सबसे आगे कौन है ? 

(A) �वजय   (B) सकुुमार   (C) �व�पन  (D) र�व 
Ans – D  
 

319. आशावाद� : प्रसन्न :: �नराशावाद� : ? 

(A) नगण्य   (B) स्वाथ�   (C) �नकृष्ट  (D) उदास 
Ans – D  
 

320. रंजना को ठ�क से याद है �क साधना का जन्म�दन मगंवार के बाद परन्तु शुक्रवार से पहले है। सरेुश को 
ठ�क से याद है �क साधना का जन्म�दन बुधवार के बाद परन्तु र�ववार से पहले है। सप्ताह के �कस �दन 
�निश्चत रूप से साधना का जन्म�दन है ? 

(A) सोमवार   (B) श�नवार  (C) बहृस्प�तवार (D) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता है 
Ans – C  
321. सरेुश का जन्म 4 अक्टूबर 1999 को हुआ था, श�शकान्त का जन्म सरेुश से �दन पहले हुआ था, उस वषर् 
स्वतंत्रता �दवस र�ववार को पड़ा था, श�शकांत �कस �दन जन्मा था ? 

(A) मगंलवार   (B) र�ववार  (C) बुधवार  (D) सोमवार 
Ans – A  
 
322. शुक्रवार को एक �नयोिजत सम्मेलन स्थान पर पहंुचकर म�ने जाना �क म� �नधार्�रत �दन के दो �दन पूवर् ह� 
पहंुच गया। य�द म� आगामी बुधवार को वहां पहंुचता तो �कतने �दन देर� हुई होती ? 



(A) एक �दन   (B) दो �दन  (C) तीन �दन  (D) चार �दन 
Ans – C  
 
323. य�द �दसबंर 17, 1899 को श�नवार था, तो �दसबंर 22, 1901 को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) शुक्रवार   (B) सोमवार  (C) र�ववार  (D) श�नवार 
Ans – D  
 
324. य�द आज के तीन बाद मगंलवार होगा, तो कल से चार �दन पहले कौन-सा �दन था ? 

(A) शुक्रवार   (B) बुधवार ्  (C) सोमवार  (D) श�नवार 
Ans – C  
 
325. 5 बजे से 6 बजे के बीच घड़ी क� दोन� सईुयाँ �कतने बजे एक ह� सीध म� होगी ? 

(A) 8 बजकर 456/34     (B) 1 बजकर 121/3  (C) 2 बजकर 230/8 (D) 5 बजकर 300/11 
Ans – D  
 
326. एक अलामर् घड़ी 12 बार बजने म� 33 सकैण्ड का समय लेती है तो 8 बार बजने म� �कतना समय लेगी ? 

(A) 78 स ै  (B) 21 स.ै   (C) 23 स.ै  (D) इनम� से कोइ नह�ं 
Ans – B  
 
327. 7 से 8 के बीच घड़ी क� दोन� सइुयाँ �कतने बजे लम्बवत ्होगी ? 

(A) 9 बजकर 123/5  (B) 7बजकर 240/11  (C) 5 बजकर 300/11 (D) 6 बजकर 564/2 
Ans – B  
 
328. एक �फल्म के दो कलाकर है िजनम� एक - दसूरे के बेटे का बाप है तो बताओ उन दोन� का आपस म� 
क्या सम्बन्ध है ? 

(A) प�त- पत्नी  (B) पुत्र- माता  (C) �पता – पुत्र  (D) पुत्र - दादा 
Ans – A  
 
329. SECURITY शब्द म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड ेह� िजनम� से प्रत्येक के बीच उतने ह� वणर् ह� िजतने 
अगे्रजी वणार्नुक्रम म� उनके बीच ह� ? 

(A) दो    (B) तीन  (C) पाँच  (D) उपरोक्त सभी 
Ans – B  
 
330. य�द अग्र�जी वणर्माला के प्रथम अध्दा�श को �वपर�त क्रम म� �लखा जाए तो बाय� से 15 व� अ�र के बाय� 8 

वीं अ�र कौन-सा होगा ? 
(A) P    (B) R   (C) G   (D) T 
Ans – C  
 
331. P,T का �पता है T,M क� पुत्री है M,K क� पुत्री है P का K से क्या सबंंध है ? 

(A) भाई   (B) दामाद  (C) पौत्र  (D) इनम� से कोइ नह�ं 
Ans – B  
 



332. A क� माता B के �पता क� एक मात्र पुत्री है | B क� पत्नी से A का क्या सबंंध है ? 

(A) मामी   (B) बहन  (C) भतीजी  (D) चाची 
Ans – A  
 
333. य�द परस� सोमवार था, तो परस� कौन-सा �दन होगा ? 

(A) र�ववार   (B) शुक्रवार  (C) मगंलवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
334. 12 घट� म� घड़ी के बजने क� सखं्या ? 

(A) 12 बार   (B) 100 बार  (C) 78 बार  (D) 23 बार 
Ans – C  
 
335. 21 वीं सद� का प्रथम �दन कौनसा होगा ? 

(A) बुधवार   (B) सोमवार  (C) श�नवार  (D) र�ववार 
Ans – B  
 
336. �नम्न म� से कौनसा वार शताब्द� का अिन्तम वार नह�ं हो सकता है ? 

(A) बुधवार   (B) शुक्रवार  (C) श�नवार  (D) गरुूवार 
Ans – A  
 
337. य�द आगामी परस� र�ववार है तो आगामी कल के �दन गत परस� का कौन- सा बार होगा ? 

(A) गरुूवार   (B) शुक्रवार  (C) श�नवार  (D) र�ववार 
Ans – A  
 
338. य�द अरूण उ�र क� ओर अ�भमखु होकर �सर के बल खड़ा होता है तो उसका बायाँ हाथ �कस �दशा क� 
ओर होगा ? 

(A) पिश्चम  (B) पूवर्   (C) द��ण- उ�र  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
339. एक घड़ी म� 4.30 बजे ह� | य�द �मनट क� सईु पूवर् क� ओर है तो घण्टे क� सईु �कस �दशा म� होगी ? 

(A) पूवर्   (B) उ�र-पूवर्   (C) द��ण  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
340. PROPERTY शब्द म� अ�र� के ऐसे �कतने युग्म है िजनके बीच म� उतने ह� अ�र है िजतने वणर्�र� म� ह�? 

(A) 0   (B) 4    (C) 8   (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – D  
 
341. शब्द PATH के अ�र� को अलग -अलग �कतनी तरह क्रम्बध्द �कया जा सकता है | 
(A) 12    (B) 24   (C) 34   (D) 67 
Ans – B  
 
342. य�द NOTE को PQVG �लखा जाता है तो TIME कैसे �लखा जाएगा ? 



(A) VOKG  (B) VQOG   (C) VKOG  (D) VGKO 
Ans – C  
 
343. य�द FAITHको KELVI �लखा जाए, तो CLOUD को �कस प्रकार �लखा जाएगा ? 
(A) HEWRP   (B) HPRWE  (C) HPWRE  (D) HPERW 
Ans – B  
 
344. य�द SIR को PSPIPR �लखा जाता है, तब MAN को कैसे �लखा जाएगा ? 
(A) MAPNP   (B) NENP  (C) POLITICS   (D) PMPAPN 
Ans – D  
 
345. य�द TABLE को GZYOV �लखा जाए, तो JUICE को कैसे �लखा जाएगा ? 
(A) HOFAD   (B) QFRXY   (C) QHZMT   (D) OFJZL 
Ans – B  
 
346. एक आदमी ने एक म�हला से कहा, " आपक� माताजी के प�त क� बहन मेर� बुआ है |" म�हला का उस 
आदमी से क्या सबंंध है ? 

(A) मामी  (B) बहन  (C) भतीजी  (D) मौसी 
Ans – B  
 
345. महेश क� माता ने महेश से कहा, " मेर� माता का बेटा है िजसका पुत्र अच्युत का महेश के साथ क्या 
सम्बन्ध है ? 

(A) मौसा  (B) भाई  (C) मामा  (D) ममेरा भाई 
Ans – D  
 
347. सबुह के समय राम अपने घर से आ रहा था | उसने देखा �क र�पोटर जो उसके सामने से आ रहा है क� 
छाया उसके के दाय� पड़ रह� है तो राम �कस �दशा म� जा रहा था ? 

(A) पिश्चम   (B) द��ण  (C) द��ण- पूवर्  (D) उ�र- पिश्चम 
Ans – B  
 
348. 11 बजे से 1 बजे के मध्य अ�तव्यापन कब होता है ? 

(A) ठ�क बारह बजे  (B) 11.15  (C) ठ�क एक बजे  (D) इनम� से कोई नह� 
Ans – A  
 
349. घड़ी क� दोन� सइुयाँ एक �दन म� अ�धकतम �कतनी बार अ�तव्यापन कर�गी ? 

(A) 7 बार  (B) 33 बार  (C) 9 बार  (D) 22 बार 
Ans – D  
 
350. दपर्ण म� देखी गई घड़ी सवा तीन बजे का समय �दखाती है, घड़ी म� सह� समय क्या है ? 
(A) 8.45  (B) 3.45  (C) 6.45  (D) 9.8 
Ans – A  
 
351. य�द मास का 5 वां �दन सोमवार के दो �दन बाद पड़ता है तो मह�ने क� 19 तार�ख को कौन सा �दन होगा  



(A) बुधवार   (B) शुक्रवार  (C) श�नवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – A  
 
352. पिश्चम: उ�र-पूवर् :: द��ण: ? 

A. उ�र-पिश्चम  B. द��ण-पूवर्  C.    D. पूवर् उ�र 
Ans – A  
 
353. देश : राष्ट्रप�त :: राज्य : ? 

A) मख़ु्यमतं्री   B) प्रधानमतं्री  C) स्पीकर  S) राज्यपाल 
Ans – D 
 
354. 0.01 : 0.0001 :: 0.05 : ? 
A) 0.00025   B) 0.0025  C) 0.25  D) 0.025 
Ans – B 
 
355. Drama : Stage : : Tennis : ? 
A) Tournament  B) Net    C) Court   D) Racket  
Ans – C 
 
356. पूरा कर�: Wrestling, Karate, Boxing ? 
A) Pole-vault    B) Swimming   C) Judo   D) Polo 
Ans – C 
 
357. �दए गए �वकल्प� म� से चुन�, िजसम� नंबर का सेट प्रश्न म� �दए गए नंबर के सेट क� तरह है।
 (7,42,299) 
A) (5,32,239)   B) (13,52,359)  C) (11,62,303)  D) (3,22,159) 
Ans – D 
 

358. उस �वकल्प का चयन करे िजसमे सखं्याओ के मध्य वह� सबंंध है, जो सखं्याओ के �दए गए समचु्चय क� 
सखं्यायो के मध्य है   (26, 144, 18) 
A) (18, 120, 13)  B) 28, 190, 16) C) 21, 108, 12) D) 31, 196, 24) 
Ans – C 
 

359. उस �वकल्प का चयन करे िजसमे सखं्याओ के मध्य वह� सबंंध है, जो के �दए गए सखं्याओ के समचु्चय 
क� सखं्यायो के मध्य है (31, 18, 7) 
A)  (90, 54, 12)  B) (70, 38, 20)  C) (72, 34, 15)  D) (64, 50, 40) 
Ans – A 
360. उस �वकल्प का चयन क�िजए, िजसका तीसर� संख्या से वह� संबंध है, जो दसूर� संख्या का पहल� संख्या से है 
                                   223 : 350 ::519 : ? 
A) 687    B) 654   C) 645   D) 736 
Ans – D 
 
361. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसर� सखं्या से उसी प्रकार सबंं�धत है िजस प्रकार दसूर� सखं्या पहल� 
सखं्या से सबंं�धत है    23 : 441 :: 28 : ? 
A) 676    B) 494   C) 692   D) 528 
Ans – A 



 
362. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे पद से उसी प्रकार सबंं�धत है िजस प्रकार दसूरा पद पहले पद से 
सबंं�धत है                         PATELS : BQFUTM :: NECTAR : ? 
A) FOUDSB   B) FODUSZ  C) FOVDBS  D) OEUDQB 
Ans – A 
 
363. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे अ�र-समहू से उसी प्रकार से सबंं�धत है िजस प्रकार से दसूरा अ�र-
समहू पहले अ�र समहू से सबंं�धत है   PDK : QFN :: SJQ : ? 
A) ULS   B) TMS  C) UNT   D) TLT 
Ans – D 
 
364. उस �वकल्प का चयन क�िजए जो तीसर� सखं्या से उसी प्रकार संबं�धत है िजस प्रकार दसूर� सखं्या, पहल� 
सखं्या से सबंं�धत है   52 : 91 :: 72 : ? 
A) 98    B) 126   C) 109   D) 138 
Ans – B 
 
365. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसर� सखं्या से उसी प्रकार सबंं�धत है जसेै दसूर� सखं्या पहल� सखं्या से 
सबंं�धत है    27 : 576 :: 19 : ? 
A) 328    B) 256   C) 543   D) 498 
Ans – B 
 
366. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसर� सखं्या से उसी प्रकार सबंं�धत है जसेै दसूर� सखं्या पहल� सखं्या से 
सबंं�धत है और छठ� सखं्या पांचवीं सखं्या से सबंं�धत है           21 : 112 :: 36 : ? :: 51 : 272 
A) 252    B) 192   C) 198   D) 72 
Ans – B 
 
367. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसर� सखं्या से उसी प्रकार सबंं�धत है जसेै दसूर� सखं्या पहल� सखं्या से 
सबंं�धत है और छठ� सखं्या पांचवीं सखं्या से सबंं�धत है         5 : 27 :: 7 : ? :: 8 : 39 
A) 37    B) 38   C) 36   D) 35 
Ans - D 
 
368. य�द MONKO को कूट भाषा म� 57637 �लखते ह� तो उस भाषा म� KLJMN को क्या �लख�गे ? 
A) 32456   B) 34256  C) 35156  D) 32546 
Ans – B 
 
369. य�द REASON को कूट भाषा म� 5 �लखते ह�, BELIEVED को 7 �लखते ह� | तो GOVERNMENT को क्या �लख�गे  
A) 6    B) 8   C) 9   D) 10  
Ans – C 
 
370. माना J =1, K =2, L=5, M=7, N=11, O=13, P=17 

�दए गए समीकरण ( N x ? + M ) /K = 31 म� प्रश्नवाचक ( ? ) के स्थान पर आने वाले अ�र को बताइए | 
A) L    B) P   C) J   D) O 
Ans – A 
 



371. एक �निश्चत कूट भाषा 329 का अथर् है GOD IS LOVE, 927 का अथर् है LOVE IS BEAUTIFUL , तब 
GOD का अथर् क्या होगा ? 
A) 2    B) 3   C) 7   D) 9 
Ans – B 
 
372. अगें्रजी वणर्माला के अल्फाबेट्स को सखं्याओं से �लखा जाता है | तो तो �नम्न म� से �कस, वणर्माला के 5 

शब्द� का योग 51 है | 
A) AEOIT   B) AIOEJ  C) AOUEH  D) AIOEU 
Ans – D 
 
373. एक �निश्चत कूट भाषा म� PEN को 123, PENCIL को 123456 तथा CABLE को 48962 �लखा जाता है | तब 
6283123456 का अथर् क्या होगा 
A) LAENPENCIL  B) LEANPNCLI  C) LANPENCIL D) LEANPENCIL 
Ans – D 
 
373. प्र�त�दन प्रातः गोल गुबंज क� परछांई बारा कमान के ऊपर पड़ती है ओर सांय को बारा कमान क� परछाई 
ठ�क गोल गुंबज पर पडती है | तो गोल गुबंज बारा कमान से �कस �दशा म� है ? 

(A) द��ण �दशा म�  (B) पूवर् �दशा म�  (C) उ�र- पिश्चम  (D) इनम� से कोइ नह�ं 
Ans – B  
 
374. य�द म� द��ण क� ओर अपना दायां हाथ फैलाकर खड़ा हंू तो यह बताइए �क मेर� पीठ �कस �दशा म ैहै ? 

(A) द��ण   (B) पिश्चम  (C) पूवर्   (D) उ�र 
Ans – B  
 
375. �दए गए अव्यविस्थत शब्द� के अ�र� को साथर्क शब्द� मे व्यविस्थत करने पर कौन सा शब्द एक रंग 
नह�ं है ? 
(A) LTEOIV   (B) REOWLF  (C) ENGRAO  (D) PELRUP 
Ans – B  
 
376. अगे्रजी वणर्माला म� य�द ,B,A हो जाए और P,O हो जाए तो K हो जाएगा ? 
(A) H    (B) L   (C) N   (D) J 
Ans – D  
 
377. �नम्न�ल�खत म� कौन-सा वह अ�र है जो बाएं से 12 व� अ�र के बाद आता है और दाएं से 13 व� अ�र से 
पहले आता है ? 
(A) M    (B) L   (C) O   (D) P 
Ans – D  
 
378. मेरे �पता क� बहन के �पता के पुत्र क� पुत्री का मझुसे क्या �रश्ता होगा ? 

(A) चाची   (B) मामी  (C) मौसी  (D) बहन 
Ans – D  
 
379. A और B बहने है | R और S भाई है | A क� बेट� R क� बहन है | B का S से क्या सम्बन्ध है ? 



(A) भतीजी   (B) आंट�  (C) चाची  (D) इनम� से कोइ नह�ं 
Ans – B  
 
380. A, D का भाई है, D,B का �पता है, B और C बहन� है, यह बताइए �क C का A से क्या सबंंध है ? 

(A) मामी   (B) भतीजी  (C) मौसी  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
381. A और B भाई है, E पुत्री है F क�, F पत्नी है F क�, E का A से क्या सबंंध है ? 

(A) मामी   (B) माता  (C) भतीजी  (D) मौसी 
Ans – C  
 
382. M ,P का पुत्र है, Q पौत्री है O क� , जो P का प�त है, M का O से क्या सम्बन्ध है ? 

(A) पुत्र    (B) मौसा  (C) चाचा  (D) इनम� से कोइ नह�ं 
Ans – A  
 
383. एक प�रवार घूमने �नकला, पुत्री अपने �पता से आगे चल�, पुत्र अपनी माता से पीछे चल रहा था और �पता 
से आगे, सबसे पीछे कौन था ? 

(A) चाची   (B) ममेर� बहन  (C) �पता  (D) मामी 
Ans – C  
 
384. अनु का एक भाई मोहन है, अनु , चंद्रा का पुत्र है, �बमान, चन्द्रा के �पता है, �रश्ते म� मोहन , �बमान का 
क्या लहता है ? 

(A) चाचा   (B) पौत्र   (C) मामा  (D) भतीजा 
Ans – B  
 
385. मेरे भाई के दादा के अकेले पुत्र के अकेले बेटे से मेरा क्या �रश्ता है ? 

(A) चाची   (B) मां    (C) बहन  (D) मामी 
Ans – C  
 
 
 
 
386. य�द A,B, का भाई हो C,A क� मौसी हो D,C का �पता हो B,D क� ना�तन हो; तो B का F से क्या �रश्ता 
होगा जो A पुत्र है ? 

(A) बुआ   (B) चाची   (C) भतीजी  (D) पत्नी 
Ans – A  
 
387. एक आदमी ने अपनी बेट� का �ववाह अपनी मामी के बेटे से कर �दया दामाद पहले उस आदमी को क्या 
कह कर बताते थे ? 

(A) चाची   (B) फुफेरा भाई   (C) बहन  (D) भतीजा 
Ans – B  
 



388. A क� माता B क� बहन है और उसक� पुत्री C ,21 साल क� है, B �कस प्रकार C से सबं�धत है ? 

(A) भतीजा   (B) भाई   (C) मातवृंश मामा  (D) चाची 
Ans – C  
 
389. य�द 1 जनवर� को शुक्रवार है तो एक अ�धवषर् म� माचर् का प्रथम �दन क्या होगा ? 

(A) श�नवार   (B) मगंलवार   (C) सोमवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
390. वषर् 1996 म� गण्तंत्र �दवस शुक्रवार को मनाया गया था, वषर् 2000 म� स्वतंत्रता �दवस �कस �दन मनाया गया ? 

(A) मगंलवार   (B) श�नवार   (C) गरुूवार  (D) बुधवार 
Ans – A  
 
391. य�द बीते कल से पहला �दन बधुवार था, तो र�ववार कब होगा ? 

(A) आज (B) आने वाले कल से अगला �दन  (C) आने वाला कल (D) आज से 3 �दन बाद 
Ans – B  
 
392. आज शुक्रवार है, �पछले सोमवार को तार�ख 29 �दसम्बर 1975 थी , तो आज तार�ख है ? 

(A) 12 �दसम्बर 1987  (B) 7 फरवर� 1999  (C) 2 जनवर� 1976 (D) 23 �दसम्बर 1976 
Ans – C  
 
393. �कसी मह�ने म� 3 �दन बाद 4 तार�ख को श�नवार आता है, उसी मह�ने क� 27 तार�ख को कौन -सा �दन होगा ? 

(A) मगंलवार   (B) शुक्रवार  (C) सोमवार  (D) बुधवार 
Ans – C  
 
394. य�द �कसी मह�ने क� 2 तार�ख र�ववार को पड़ती है तो उसी मह�ने क� 31 तार�ख को कौन-सा �दन होगा ? 

(A) गरुूवार   (B) सोमवार  (C) मगंलवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 

395. य�द परस� मगंलवार था, तो अगले कल के बाद का �दन होगा ? 

(A) मगंलवार   (B) श�नवार  (C) गरुूवार  (D) शुक्रवार 
Ans – B  
 
396. य�द आज र�ववार है तो आज के बाद 59 वां �दन कौन सा होगा ? 

(A) बुधवार   (B) गरुूवार  (C) शुक्रवार  (D) श�नवार 
Ans – A  
 
397. य�द एक �व�शष्ट वषर् म� 16 जनू को शुक्रवार था , तो उसी वषर् मे जलुाई माह म� पहला शुक्रवार �कस 
तार�ख को पड़गेा ? 

(A) 17 जलुाई   (B) 9 जलुाई  (C) 7 जलुाई  (D) 8 जलुाई 
Ans – C  
 



398. य�द बीते कल से पहले वाला �दन र�ववार था, तो आने वाले कल से अगले �दन से तीसरे �दन कौन -सा 
�दन होगा ? 

(A) श�नवार   (B) शुक्रवार  (C) र�ववार  (D) मगंलवार 
Ans – C  
 
399. सयू�दय के बाद राम एक पोल क� ओर मुँह करके खड़ा था, पोल क� परछाई उसके दाई ओर पड़ रह� थी, 
बताओ वह �कस �दशा क� ओर मुँह करके खड़ा था ? 

(A) उत्त्र- पवूर्  (B) द��ण- पिश्चम  (C) द��ण  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – C  
 
400. A , B के उ�र क� ओर है तथा C ,B के पिश्चम क� ओर हो तो बताओ C से A �कस �दशा म� है ? 

(A) पूवर्   (B) उ�र- पवूर्   (C) द��ण  (D) पिश्चम 
Ans – B  
 
401. य�द अप्रैल के माह म� 5 सोमवार ह� तो 30 अप्रैल को कौन सा वार हो सकता है ? 

(A) गरुूवार  (B) मगंलवार   (C) बुधवार  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 
402. शब्द SOLIDARITY म� अ�र� के ऐसे �कतने जोड़ ेहै िजनके ठ�क बीच उतने ह� अ�र ह� िजतने �क 
अग्र�जी वणर्माला म� होते ह� ? 

(A) चार  (B) दो    (C) तीन  (D) पाँच से अ�धक 
Ans – B  
 
403. घड़ी क� घंटे क� सईू 72 घंट� म� �कतने चक्कर पूरा करेगी ? 
(A) 2   (B) 3    (C) 6   (D) 9 
Ans – C  
 
404. फोटोग्राफ म� एक व्यिक्त क� ओर सकेंत करते हुए ट�ना ने कहा �क" वह मेरे चाचा क� पुत्री का भाई है " 
फोटोग्राफ म� �दखाए गए व्यिक्त का ट�ना से क्या सबंंध है ? 

(A) मामा  (B) चचेरा भाई   (C) भतीजा  (D) जीजा 
Ans – B  
 
405. घड़ी क� �मनट व घण्टे वाल� सुई के बीच एक �मनट म� बनने वाले कोण का मान �कतना होगा ? 

(A) 0 �ड़ग्री  (B) 3 �ड़ग्री   (C) 6 �ड़ग्री  (D) 1�ड़ग्री 
Ans – C  
 
406. रवीना �दनेश क� पत्नी है, मोहन और प्रभ ुभाई है मोहन, �दनेश का भाई है, प्रभ ुका रवीना से क्या सबंध है  

(A) प�त का भाई  (B) चाचा  (C) मामा  (D) भतीजा 
Ans – D  
 
407. शब्द कोष के अनुसार �नम्न�ल�खत म� से कौन सा शब्द चौथे स्थान पर होगा ? 
(A) Sanskrit  (B) sanatorium  (C) sanctity  (D) sanction 



Ans – A  
 
408. एक लड़क� क� ओर इशारा करते हुए र�व ने कहा यह मेरे �पता के एक मात्र सतंान क� पुत्री है, र�व क� 
पत्नी उस लड़क� से �कस प्रकार सबंं�धत है ? 

(A) बहन  (B) माँ    (C) दाद�  (D) चाची 
Ans – B  
 
409. अजय ने कहा ," यह लड़क� मेरे माँ क� पोते क� पत्नी है, " अजय उस लड़क� का कौन है ? 

(A) प�त  (B) भाई   (C) ससरु  (D) दादा 
Ans – C  
 
410. 15 अगस्त 1947 को कौनसा वार था ? 

(A) बुधवार  (B) श�नवार   (C) शुक्रवार  (D) सोमवार 
Ans – C  
 
411. 400 वष� म� कुल �कतन� �दन होते ह� ? 
(A) 63511  (B) 146097   (C) 89721  (D) 5467238 
Ans – B  
 
412. आने वाले कल के बाद शुक्रवार होगा तो बताओ बीते कल से पहले कौनसा वार था ? 

(A) गरुूवार  (B) सोमवार   (C) श�नवार  (D) बुधवार 
Ans – B   
 
413. 1 जनवर� 2005 को सोमवार था, तो 31 �दसम्बर 2005 को कौनसा वार होगा ? 

(A) मगंलवार  (B) शुक्रवार   (C) र�ववार  (D) सोमवार 
Ans – D  
 
414. 15 माचर् 1995 को कौनसा वार था ? 

(A) श�नवार  (B) गरुूवार   (C) सोमवार  (D) बुधवार 
Ans – D  
 
 
415. 6 �दसम्बर, 1992 को क्या वार था ? 

(A) र�ववार  (B) शुक्रवार   (C) बुधवार  (D) सोमवार 
Ans – A  
 
416. य�द 13 जनवर� 1984 को बुधवार रहा हो तो बताओ 11 अगस्त 1984 को कौन सा �दन रहा होगा ? 

(A) गरुूवार  (B) र�ववार   (C) श�नवार  (D) बुधवार 
Ans – A  
 
417. �दसम्बर 17,1982 को श�नवार था तो �दसम्बर 22, 1984 को कौन सा वार या �दन होगा ? 

(A) सोमवार  (B) मगंलवार   (C) र�ववार  (D) गरुूवार 



Ans – C  
 
418. अ�धवषर् को छोड़कर य�द �कसी साल का पहला �दन शकु्रवार था, तो उस साल का आ�खर� �दन क्या था ? 

(A) शुक्रवार  (B) सोमवार   (C) र�ववार  (D) मगंलवार 
Ans – A  
 
419. य�द आने वाले कल से तीन �दन बाद शुक्रवार हो तो बीते हुए कल से तीन �दन� पहले कौन सा �दन था ? 

(A) शुक्रवार  (B) मगंलवार   (C) गरुूवार  (D) श�नवार 
Ans – C  
 
420. एक बस उ�र से आ रह� है, उसी वेग से हवा द��ण से जा रह� है तो बस का धुआं �कस �दशा म� जायेगा  

(A) पिश्चम  (B) उ�र   (C) पूवर्  (D) द��ण 
Ans – B  
 
421. A , M के द��ण पूवर् म� है तथा N, A के उ�र पूवर् म� है तो M , N से �कस �दशा म� है ? 

(A) उ�र  (B) पिश्चम   (C) द��ण- पूवर्  (D) उ�र – पूवर् 
Ans – B  
 
422. य�द उ�र को उ�र - पूवर् कहा जाये, द��ण को द��ण -पिश्चम कहा जाये तो पूवर् को क्या कहा जायेगा  

(A) पिश्चम – उ�र  (B) द��ण  (C) द��ण- पूवर्  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – C  
 
423. पवन �सर के सहारे उल्टा खड़ा है य�द उसका दांया हाथ पूवर् �दशा म� हो तो उसका मखु �कस �दशा म� है  

(A) उ�र- पिश्चम  (B) द��ण  (C) पूवर्  (D) इनम� से कोई नह�ं 
Ans – B  
 

424. य�द GECA का अथर् 8642 हो, तो HFBD का अथर् क्या होगा ? 
(A) 9568  (B) 9897   (C) 9735  (D) 57621 
Ans – C  
 

425. अ�य का जन्म 29 फरवर� 1988 को हुआ, 29-2-2004 तक उसने �कतने जन्म �दन मनाये ? 
(A) 2   (B) 4    (C) 6   (D) 8 
Ans – B  
426. रोगीः अस्पतालः: कारः? 

(A) बस स्टेशन  (B) घंटाघर  (C) गरैाज  (D) घर 
Ans – C  
 
427. आँख : चश्मा :: टांग : ? 

(A) पैर    (B) मोजे  (C) जतूे  (D) वैशाखी 
Ans – D  
 
428. पुस्तक : कागज :; रोट� : ? 

(A) मक्खन   (B) केक  (C) �बस्कुट  (D) आटा 



Ans – D  
 
429. कमरा : फशर् :; नद� : ? 

(A) मछल�   (B) मगर  (C) तल   (D) पानी 
Ans – C   
 
430. पैर : ?:: हाथ : कलाई ? 

(A) जतूा   (B) टांग  (C) टखना  (D) लबंाई 
Ans – C  
 
431. �सतारे : दरूदशर्क : रू�धर को�शकाएं : ? 

(A) रू�धर   (B) लेन्स  (C) कैमरा  (D) स�ूमदश� 
Ans – D  
 
432. आहार : आदमी : ईधन : ? 

(A) आग   (B) गरमी  (C) धुआ  (D) लकड़ी 
Ans – A  
 

433. प्र�तमाशाल� : बुिध्दमान :: सजृनात्मक : ? 

(A) वै�ा�नक   (B) कलात्मक  (C) आव�ृ�मलूक (D) उत्पादक 
Ans –B  
 

434. लकडी : मेज :: ? : चाकू ? 

(A) कांटा   (B) आर�  (C) कुस�  (D) स्ट�ल 
Ans – D  
 

435. पे्रमः घणृाः : �मत्र: ? 

(A) शत्र ु   (B) साथी  (C) भक्त  (D) �वश्वासी 
Ans – A  
 
436. अजय लड़क� क� एक पंिक्त के दोन� छोर से पंद्रहव� स्थान पर है, पंिक्त म� कुल �कतने लड़के है ? 
(A) 25    (B) 27   (C) 28   (D) 29 
Ans – D  
 
437. �कसी भी छोर से शुरू करने पर य�द �कसी पंिक्त म� आपका नम्बर ग्यारहवां है तो यह बताइए �क पंिक्त 
�कतने व्यिक्त है? 
(A) 18    (B) 21   (C) 23   (D) 26 
Ans – B  
 
438. अमन, नमन से तजे दौड़ता है, �कन्तु �दवान , मोनू से तेज दौड़ता है, �कन्तु �वजय िजतना तेज नह�ं, सबसे 
तेज कौन दौड़ता है ? 

(A) अमन   (B) �दवान  (C) �वजय  (D) नमन 
Ans – C  



 
439. पुस्तक� क� एक पंिक्त म� ग�णत क� पाठय -पुस्तक बायीं ओर से 8 वीं है और दायीं ओर से 13 वीं | पिंक्त 
म� कुल �कतनी पुस्तक�  है ? 
(A) 11    (B) 18   (C) 20   (D) 26 
Ans – C  
 
440. �दए गए �वकल्प� म� शब्द� क� 3 जोड़ी सामान रूप से सम्बं�धत है, और एक जोड़ी अलग तरह से सबंं�धत 
है उस जोड़ी को �ात क�  जो अलग तरह से सम्बं�धत है ? 

(A) �हम : सफेद  (B) नींबू : पीला (C) प�ी : हरा (D) चीनी : मीठा 
Ans  - D  
 
441. �दए गए �वकल्प� म� शब्द� क� 3 जोड़ी सामान रूप से सम्बं�धत है, और एक जोड़ी अलग तरह से सबंं�धत 
है। उस जोड़ी को �ात क�  जो अलग तरह से सम्बं�धत है ? 

(A) �हम : सफेद  (B) नींबू : पीला (C) प�ी : हरा (D) चीनी : मीठा 
Ans – D  
 
442. �दए गए �वकल्प� म� से, तीन एक �निश्चत तर�के से समान ह�। हालाँ�क, एक �वकल्प अन्य तीन क� तरह 
नह�ं है। उस �वकल्प का चयन कर� जो बाक� से अलग है ? 
(A) TVX   (B) JHL  (C) DBF  (D) PNR 
Ans – A  
 
443. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे पद से उसी प्रकार से सबंं�धत है िजस प्रकार से दसूरा पद पहले पद 
से सबंं�धत है। उड़ना : वायु :: तरैना:? 

(A) पूल    (B) पोशाक  (C) व्यायाम  (D) पानी 
Ans – D  
 
444. उस �वकल्प का चयन कर� जो तीसरे पद से उसी प्रकार से सबंं�धत है िजस प्रकार से दसूरा पद पहले पद 
से सबंं�धत है। VDX : EWC :: WBQ : ? 
(A) TYN   (B) DYJ  (C) UZO  (D) XCR 
Ans – B  
 
445. रिश्म ने अपने घर से शुरुआत क� और 5 �क.मी. चल�। सीधे पिश्चम म�। �फर वह दा� ओर मड़ुी 
और 3 �क.मी. चल�। �फर वह दा� ओर मड़ुी और 3 �क.मी. चल�। �फर वह बा� ओर गई और 2 �क.मी. चल�। 
दोबारा, वह बा� ओर मड़ुी और 3 �क.मी. चल�। और �फर 3 �क.मी. चल�। अतं म� दा� ओर मड़ुने के बाद। अब वह 
अपने घर से �कस �दशा म� है? 

(A) पिश्चम   (B) उ�र  (C) द��ण  (D) पूवर् 
Ans .  A 
 
446. मोहन ने 5 �क.मी. क� यात्रा क�। पिश्चम म�, �फर वह बा� ओर मड़ु गया और 3 �क.मी. चला गया। �फर वह 
बा� ओर मड़ु गया और 3 �क.मी. चला गया। �फर उसने दा� ओर मड़ुकर 9 �क.मी. क� यात्रा क�। �फर 
वह 3 �क.मी. उ�र क� ओर। वह शरुुआती �बदं ुसे �कतनी दरू है? 



(A) 5 �क.मी.   (B) 3 �क.मी.  (C) 6 �क.मी.  (D) 14 �क.मी. 
Ans .  D 
 
447.  य�द मह�ने क� 5 तार�ख मगंलवार से 2 �दन बाद आती है, तो उस मह�ने क� 19 तार�ख से पहले �दन कौन 
सा होगा? 

(A) सोमवार   (B) बुधवार   (C) गरुुवार   (D) र�ववार 
Ans .  B 
 
448. य�द यह एक मह�ने क� 3 तार�ख को शुक्रवार था, तो उस मह�ने क� 21 तार�ख के बाद 4 व� �दन कौन सा 
�दन आएगा? 

(A) मगंलवार   (B) सोमवार  (C) गरुुवार   (D) र�ववार 
Ans .  C 
 
449. अध्य� ने 10 �मनट पर अस�बल� हॉल म� प्रवेश �कया। सा�ात्कार आयोिजत करने के �लए 12.30 बजे से 
पहले। अध्य� 20 �मनट था। पहले प्रबंध �नदेशक क� तुलना म�। चेयरमनै 30 �मनट का था। तय समय के 
अनुसार देर हो गई। सा�ात्कार के �लए क्या समय �नधार्�रत �कया गया था? 
(A) 12:50   (B) 12:10  (C) 12:40  (D) 12:00  
Ans .  B 
 
450 अशोक ने 15 �मनट से पहले अपने घर से बस स्टॉप तक क� शुरुआत क�। �फर वह बस स्टॉप तक पहँुचने 
के �लए 10 �मनट का समय लेता है। वह 8.40 बजे बस स्टॉप पर पहंुचा। आमतौर पर वह �कस समय बस 
स्टॉप के �लए आँकड़ ेदेता है? 
(A) 8:40  (B) 8:35  (C) 8:45  (D) 8:55 
Ans .  C 
 
451. �नम्न म� से कौन सा सह� है ? 

(A)  P, Q के �नकटतम दा� ओर है   (B) R, U और V के बीच म� है 

(C) Q, W के �नकटतम बाएं तरफ है   (D) U, W और S के बीच म� है 
Ans .  C 
 
 
 

मैथ्स र�ज�नगं क्या है? 
छात्र� को �कसी �वशेष सदंभर् या अथर् के �बना द� गई प�रकल्पना का �वशलेषण करने म� स�म बनाता है। जब 
हम सा�हत्य सीखते है तो हम व्याकरण के �नयम� का पालन करते है वैसे ह� मथै्स र�ज�नगं के कुछ �नयम है। 
मथैमे�टकल �क्र�टकल �थ�ंकंग और लॉिजकल र�ज�नगं महत्वपूणर् िस्कल है जो मथै्स र�ज�नगं प्रश्न हल करने 
म� मदद करती ह� । 
मथै्स र�ज�नगं पर आधा�रत प्रश्न करने क� �टप्स उदाहरण के साथ नीचे द� गई है, ता�क आपको समझने म� 
आसानी हो:    मथै्स र�ज�नगं के हर प्रकार के प्रश्न के �लए, आपको केवल एक �नयम यानी BODMAS पता 
होना चा�हए। यह “कोष्ठक, आदेश, भाग, गणुा, जोड़ और घटाव” है। इसका मतलब है �क आपको BODMAS क्रम 



म� �कसी भी समीकरण को हल करना होगा। सबसे पहले, कोष्ठक खोल�, �फर घात� या मलू� को हल कर�, �फर 
भाग के बाद गणुा, जोड़ और घटाव कर�। 
 
1. य�द × का अथर् – है, का अथर् + है, + का अथर् – है और – का अथर् × है, तो �नम्न�ल�खत म� से कौन सा 
समीकरण सह� है? 
A. 15 ÷ 5 5 × 20 + 16 = 6   B.  8 ÷10 – 3 + 5 × 6 = 8  
C. 6 × 2 + 3 ÷12 – 3 = 15   D. 3÷ 7 – 5 × 10 + 3 = 10 
Ans – B  
Sol.  
(a) = 15 × 5 + 5 – 20 ÷ 10 = 15 × 5 + 5 – 2 = 75 + 5 – 2 = 78 
(b) = 8 + 10 × 3 ÷ 5 – 6 = 8 + 10 × 3/5 – 6 = 8 + 6 – 6 = 8 
(c) = 6 – 2 ÷ 3 + 12 × 3 = 6 – 2/3 + 36 = 42 – 2/3=124/3 
(d) = 3 + 7 × 5 – 10 ÷ 3 = 3 + 7 × 5 – 10/3=3+35-10/3=104/3 
 
1. सह� सेट का चयन कर� जो �दए गए समीकरण म� �फट होगा? 
7  3  10  12  6 = 29 
(A) ×, -, ,÷ , +  (B) ×,÷, +, –  (C) ×,+,-,÷  (D) ÷,-,+,× 
Ans – C  
Solution   
(a.)  7 * 3 – 10 / 12 + 6 = 21 – 0.81 + 6 = 26.19, यह सत्य कथन नह� ह� । 
(b.) 7 * 3 / 10 + 12 – 6 = 2.1 + 12 -6 = 8.1, 3 x 23 + 9 = 45; 78 = 45, यह सत्य कथन नह� ह�  

(c.) 7 * 3 + 10 – 12 / 6 = 21 + 10 – 2 = 29, यह सत्य कथन ह� । 
 
2.  �नम्न�ल�खत चार म� से कौन-सा �चह्न और सखं्याओं म� परस्पर प�रवतर्न करने पर �दए गए समीकरण को 
सह� कर देगा?  23 + 3 x 9 = 45 

(A) + और x, 3और 9  (B) +और x, 23 और9  (C) + और x, x और-  (D) इनमे से कोई नह�  
Ans – D  
Solution :  
(a.):3 x 23 + 9 = 45; 78 = 45, 3 x 23 + 9 = 45; 78 = 45, यह सत्य कथन नह� ह� । 
(b.),:9 x 3 + 23 = 45; 50 = 45, यह सत्य कथन नह� ह� ।  
(c.), :23 x 3 – 9 = 45; 60 = 45, यह सत्य कथन नह� ह� । 
(d.):यह सत्य कथन ह� । 
 
3. य�द Q का अथर् ‘जोड़ना’ है, J का अथर् ‘गणुा’ है, T का अथर् है ‘घटाना’ और K का अथर् है ‘भाग देना’ तो 30 K 2 
Q 3 J 6 T 5 = ? 
(A)  29   (B) 28   (C)  35   (D)  40 
Ans – B  
Solution :  BODMAS �नयम लगाएं   
30 K 2 Q 3 J 6 T 5 
= 30 / 2 + 3 x 6 – 5 
= 15 + 18 – 5= 28 
 
1. य�द + का अथर् ÷, × का अथर् है –, – का मतलब × और, का अथर् + है, तो 38 + 19 – 16 x 17 ÷ 3 =? 



(A) 16  (B) 19  (C) 18  (D) 12 
Ans .   C 
 
2. य�द aका अथर्+, b का अथर् है – c का अथर् × और d का अथर्÷है,तो 18 c 14 a 6 b 16 d 4 =? 
(A) 63  (B) 254  (C) 288  (D) 1208 
Ans .   B 
 
3. य�द A का अथर् +, B का अथर् है –, C का अथर् ×, D का अथर् ÷है, तो 100 D 20 C 3 A 10 B 5 का अथर् क्या है? 
(A) 15  (B) 25  (C) 30  (D) 20 
Ans .   D 
 
4.य�द ÷ का अथर् ×, – का अथर् +, × का अथर् है – और + का अथर् ÷, तो �नम्न�ल�खत का क्या मान होगा? 
 20 + 4 × 6-5 ÷ 7 =? 
(A) 28  (B) 32  (C) 34  (D) 36 
Ans .   C 
 
5. य�द – का अथर् ×, –का अथर् ÷,× का अथर् है – और ÷का अथर् +, तो6 ÷ 36 – 4 × 2 + 2 =? 
(A) 6  (B) 8  (C) 11  (D) 17 
Ans .   C 
 
6. य�द + का अथर् गणुा कर�, × का अथर् है �वभाजन, – का अथर् है जोड़� और ÷ का अथर् है घटाना, �फर, 20 – 8 × 4 
× 3 + 2 =? 
(A) 16  (B) 20  (C) 18  (D) 31 
Ans .  A 
 
7. य�द P का अथर् ×, Q का अथर् ÷, R का अथर् + और S है –, तो 154 Q 14 S 7 P 3 R 25 का मान क्या है? 
(A) 35  (B) 57  (C) 42  (D) 15 
Ans .   D 
 
 
 
 
 

�दशा: (1-6): नीचे �दए गए प्रश्न� के उ�र देने के �लए �नम्न�ल�खत जानकार� का अध्ययन कर�: 
य�द �कसी �व�शष्ट कोड भाषा म� ‘her idea has merit’ को ‘fo la bu na' �लखा जाता है और 'merit 

list has been displayed’ को ‘jo ke la si na’�लखा जाता है और ‘her name displayed there’ को 
‘ya si bu zo’,�लखा जाता है और ' name is merit list’ को ‘na ya go ke’ मे �लखा जाता है। 
प्रश्न.1 ' ke ' �कसका प्र�त�न�धत्व करता है? 

(A) �कया गया है  (B) योग्यता  (C)  नाम  (D) सचूी 
Ans .  D 
 
प्रश्न.2 ‘idea’ के �लए कोड क्या है? 
(A) fo   (B) la  (C) bu  (D) na 
Ans .  A 
 



प्रश्न.3 ‘name has been displayed’ को �नम्न�ल�खत म� से कौन दशार्ता है? 
(A) ya la ke si  (B) jo si ya la  (C) si jo ke ne  (D) bu ya ke la 
Ans .  B 
 
प्रश्न.4 ‘zo’ द्वारा क्या दशार्या गया है? 

(A) वहाँ  (B) प्रद�शर्त �कया  (C) नाम  (D) उसे 
Ans .  A 
 
प्रश्न.5 ‘her name is there’ �नम्न�ल�खत म� से कौन दशार्ता है? 
(A) zo ya go wo (B) bu ya zo go (C) zo ya bu ke  (D) ya zo wo bu 
Ans .  D 
 
प्रश्न.6 ‘In’ का कोड क्या है? 

(A) ना   (B) हां   (C) जाना  (D) के 
Ans .  C 
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